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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Τα τελευταία χρόνια, ο µέσος Έλληνας χρειάζεται στήριξη σε όλους τους 

τοµείς της ζωής του. Ο λόγος είναι η χρηµατοπιστωτική κρίση που ταλανίζει την 

ελληνική οικονοµία µε τέτοιο τρόπο ώστε να έχει χαθεί η εµπιστοσύνη µας απέναντι 

στην πολιτεία, ακόµη και σε θεσµούς που στηρίζουν εδώ και πολλά χρόνια τον 

άνθρωπο και τις δραστηριότητές του.  

 Κατ’ αυτόν τον τρόπο οι Μικροµεσαίες Επιχειρήσεις (ΜΜΕ), στη σηµερινή 

πραγµατικότητα, χρειάζονται στήριξη όσο ποτέ άλλοτε. Από τους πιο σηµαντικούς 

µηχανισµούς στήριξης των επιχειρήσεων αυτών είναι τα Επιµελητήρια, θεσµός ο 

οποίος πρεσβεύει στην Ελλάδα από την ίδρυση του Ελληνικού Κράτους. 

 Είναι γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια, αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο η 

συµβολή των Επιµελητηρίων στην ανάπτυξη της τοπικής περισσότερο 

επιχειρηµατικότητας και της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ. Τώρα ο ρόλος των 

Επιµελητηρίων παίρνει πολλή µεγάλη σηµασία γιατί εκτός των άλλων, πρέπει να 

λειτουργούν σαν ένα είδος άτυπου, όµως αξιόπιστου,  επιχειρηµατικού συµβούλου 

των µελών τους. Για να βοηθήσουν λοιπόν αποτελεσµατικά τις ΜΜΕ να επιτύχουν 

τους επιχειρηµατικούς τους στόχους, καλούνται να αναπτύξουν περισσότερες δοµές 

και δράσεις, λειτουργώντας µε ευελιξία και παρακάµπτοντας τη γραφειοκρατία
1
.  

 Πέρα λοιπόν από το νοµικό πλαίσιο, θα µπορούσε να πει κανείς ότι, τα 

Επιµελητήρια είναι εκφραστές της επιχειρηµατικότητας και της συλλογικότητας της 

Μικροµεσαίας Επιχείρησης
2
 και έτσι πρέπει να λειτουργούν. Άλλωστε όπως πολλοί 

υποστηρίζουν ότι οι ΜΜΕ αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της Ελληνικής οικονοµίας. Γι’ 

αυτό λοιπόν, πρέπει να υπάρχουν µηχανισµοί στήριξης των επιχειρήσεων αυτών.  

 Η εργασία λοιπόν αυτή, χωρίζεται σε έξι κεφάλαια.  

 Στο 1
ο
 κεφάλαιο παρουσιάζεται ο θεσµός των Επιµελητηρίων. Στο κεφάλαιο 

αυτό γνωρίζουµε τα επιµελητήρια, δίνοντας τον ορισµό τους και στοιχεία της 

οργάνωσης και της δοµής τους. 

 Στο 2
ο
 κεφάλαιο, θα γνωριστούµε µε την Κεντρική Ένωση των 

Επιµελητηρίων και θα καταλάβουµε γιατί αποτελεί το θεσµοθετηµένο σύµβουλο της 

Πολιτείας σε θέµατα ανάπτυξης και οικονοµίας. 

                                                 
1
 Περιοδικό: epistimonikomarketing.gr, Τεύχος Ιανουαρίου 2009 

2
 http://www.gatzoli.gr/2014/05/blog-post_7513.html#ixzz3IDPHcGwW 
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Στο 3
ο
 κεφάλαιο πια, το ενδιαφέρον µου στράφηκε στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις και στη λειτουργία τους. Ενδιαφέρον στοιχείο εδώ, αποτελεί η 

αντιµετώπισή τους στην Ελλάδα καθώς επίσης και τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν λόγω οικονοµικής κρίσης. Επίσης σε αυτό το κεφάλαιο βλέπουµε το 

ρόλο των Επιµελητηρίων σαν µηχανισµό στήριξης των επιχειρήσεων αυτών καθώς 

επίσης και τους άλλους µηχανισµούς στήριξης που δηµιουργήθηκαν κατά καιρούς για 

τη στήριξη των ΜΜΕ.  

Στο 4
ο
 κεφάλαιο, αναφέρθηκα στη λειτουργία και τους στόχους του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας, καθώς επίσης και στις θέσεις του για την 

έξοδο της χώρας από την κρίση, ενώ 

Το θέµα του 5
ου

 κεφαλαίου αποτελεί το Οικονοµικό Επιµελητήριο Κέρκυρας, 

που είναι ένα από τα περιφερειακά τµήµατα του ΟΕΕ, τα οποία ιδρύθηκαν για τη 

βοήθεια των µελών των τοπικών κοινωνιών. 

Στο 6
ο
 και τελευταίο κεφάλαιο φαίνονται τα συµπεράσµατα στα οποία 

κατέληξα από την εκπόνηση της συγκεκριµένης εργασίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο

 

ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥΣ 

 

1.1. Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

 

 Τα Επιµελητήρια είναι νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου. Αποτελούν 

υποχρεωτικές, αυτοτελείς και ανεξάρτητες ενώσεις φυσικών και νοµικών προσώπων, 

που ασκούν εµπορική δραστηριότητα σε ορισµένη περιφέρεια. Την εποπτεία της 

διαχείρισής τους, έχει ο Υπουργός Ανάπτυξης, ο οποίος έχει την ευθύνη για την 

νοµιµότητα των πράξεών τους
3
.  

 

1.1.1. Σκοπός των επιµελητηρίων 

 Σύµφωνα µε το Ν.3419/05, σκοπός των ενώσεων αυτών είναι η προστασία και 

ανάπτυξη του εµπορίου, της βιοµηχανίας, της βιοτεχνίας και των επαγγελµάτων στην 

περιφέρειά τους δηλαδή η οικονοµική πρόοδος της εκάστοτε περιφέρειας.  Η παροχή 

προς την Πολιτεία γνωµοδοτικών εισηγήσεων για κάθε οικονοµικό θέµα, 

περιλαµβανοµένων και των σχετικών νοµοσχεδίων, µε γνώµονα πάντοτε την 

οικονοµική ανάπτυξη της περιφέρειάς τους και την εξυπηρέτηση του γενικότερου 

συµφέροντος της εθνικής οικονοµίας. Η παροχή στα µέλη τους και σε κάθε 

ενδιαφερόµενο γνωµοδοτικών εισηγήσεων και πληροφοριών για κάθε οικονοµικό 

θέµα. Σκοπός των ενώσεων αυτών είναι η προστασία και ανάπτυξη του εµπορίου, της 

βιοµηχανίας, της βιοτεχνίας και των επαγγελµάτων στην περιφέρειά τους δηλαδή η 

οικονοµική πρόοδος της εκάστοτε περιφέρειας.  Όλα αυτά βέβαια, γίνονται µέσα στα 

πλαίσια των συµφερόντων της εθνικής οικονοµίας. 

1.1.2. Μέλη των επιµελητηρίων 

 

 Υποχρεωτικά µέλη του επιµελητηρίου είναι: 

                                                 
3
Βλέπε παράρτηµα 1: άρθρο 1 του Ν.2081/92 
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� Τα φυσικά πρόσωπα που έχουν την έδρα της εµπορικής τους δραστηριότητας 

στην περιφέρεια του Επιµελητηρίου. Τα πρόσωπα αυτά, εγγράφονται στο 

επιµελητήριο µε την έναρξη της εµπορικής τους δραστηριότητας. 

� Τα νοµικά πρόσωπα και οι συνεταιρισµοί, εφόσον έχουν εµπορική ιδιότητα 

και έδρα στην περιφέρεια του Επιµελητηρίου, η εγγραφή των οποίων γίνεται 

µε την σύστασή τους ή την εγκατάστασή τους. 

�  Τα υποκαταστήµατα ηµεδαπών επιχειρήσεων, ως και τα υποκαταστήµατα ή 

πρακτορεία αλλοδαπών επιχειρήσεων, εφόσον είναι εγκατεστηµένα στην 

περιφέρεια του Επιµελητηρίου, ως επίσης και οι παραγωγικές µονάδες που 

είναι εγκατεστηµένες εκτός της περιφέρειας του Επιµελητηρίου, στο οποίο 

βρίσκεται η έδρα τους. Και σε αυτή την περίπτωση, η εγγραφή γίνεται µε την 

σύσταση ή την εγκατάσταση αντίστοιχα.  

Σαν µέλη του διοικητικού συµβουλίου του κάθε επιµελητηρίου, µπορεί να 

είναι και οι πρόεδροι τού Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών, του Εµπορικού 

Συλλόγου, άλλων Επιµελητηρίων του παρόντος νόµου, που εδρεύουν στην ίδια 

περιφέρεια, των συναφών προς το εµπόριο, τη βιοµηχανία και τη βιοτεχνία 

τριτοβάθµιων συνδικαλιστικών οργανώσεων, του Συνδέσµου Εµπορικών 

Αντιπροσώπων, του Πανελλήνιου Συνδέσµου Εξαγωγέων.  Επίσης, µέλος µπορεί να 

γίνει και ο διευθυντής ή ο νόµιµος αναπληρωτής της Τράπεζας της Ελλάδος, και των 

τριών µεγαλύτερων ελληνικών τραπεζών, που διατηρούν υποκαταστήµατα στην 

περιοχή. Τα µέλη αυτά, µπορούν να παρίστανται στις συνεδριάσεις χωρίς όµως να 

έχουν δικαίωµα ψήφου.  

1.1.3. Ίδρυση και κατάργηση των επιµελητηρίων. 

 

 Για την ίδρυση ή κατάργηση των επιµελητηρίων, καθώς επίσης για 

συγχώνευση ή ακόµα για τη µεταβολή της έδρας τους πρέπει να υπάρξει προεδρικό 

διάταγµα, το οποίο εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού Εµπορίου. Η ίδρυση 

παραρτήµατος σε άλλη πόλη της περιφέρειας ενός επιµελητηρίου, µπορεί να γίνει 

µετά από απόφαση του διοικητικού του συµβουλίου. 

 Θα πρέπει να τονίσουµε εδώ ότι σε κάθε νοµό, µπορεί να λειτουργεί ένα 

επιµελητήριο.  
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1.2. ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ  

 
 Ανάλογα µε το σκοπό που έχουν τα επιµελητήρια ασκούν και τις αντίστοιχες 

αρµοδιότητες. Επίσης: 

• Ασχολούνται µε το εµπόριο, τη µεταποίηση και τα επαγγέλµατα, ή την εθνική 

οικονοµία και υποβάλουν εισηγήσεις στην Πολιτεία συµβουλευτικού κυρίως 

χαρακτήρα σχετικές µε τα θέµατα αυτά. Προσπαθούν επίσης για την 

ανάπτυξη του εξαγωγικού εµπορίου, της µεταποίησης των επαγγελµάτων και 

γενικά για την αύξηση της παραγωγής και της παραγωγικότητας. 

• Παρέχουν πληροφορίες στα µέλη τους για τις ξένες αγορές αλλά και για τις 

διεθνείς οικονοµικές εξελίξεις. Επίσης δίνουν πιστοποιητικά εγγραφής στα 

µέλη τους, καθώς επίσης και πιστοποιητικά καταγωγής των προϊόντων. 

• Είτε από µόνα τους, είτε σε σύµπραξη µε άλλους φορείς, µπορούν να 

συνιστούν µη κερδοσκοπικές εταιρείες, µε αυτοτελή διαχείριση των πόρων 

τους. Σκοπός τους είναι η εκπαίδευση και επιµόρφωση των µελών της ή και 

άλλων, καθώς επίσης και η εφαρµογή κάθε µορφής κοινοτικών 

προγραµµάτων. 

• Αναθέτουν την διοργάνωση σεµιναρίων, συνεδρίων και εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων σε ειδικά πρόσωπα. Για αυτά χορηγούν βεβαιώσεις, επίσης 

παρέχουν επιχορηγήσεις σε στελέχη τους για ειδίκευση ή επαγγελµατική 

εµπειρία οποιασδήποτε µορφής στην ηµεδαπή ή την αλλοδαπή. 

 

1.3. ΟΙ ΠΟΡΟΙ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ 

 
 Η οικονοµική ενίσχυση των επιµελητηρίων προέρχονται από πόρους, όπως: 

• Οι συνδροµές των µελών τους, που είναι ετήσιες  

• Τα τέλη καταχώρισης στο πρωτόκολλο επωνυµιών. 

• Τα δικαιώµατα εγγραφής και µεταβολών στο εµπορικό µητρώο, 

• Τα δικαιώµατα στην αξία των τιµολογίων εισαγωγής και εξαγωγής, που 

εισπράττονται για κάθε θεώρηση. 

• Τα δικαιώµατα που καταβάλλονται στην επιτροπή χορήγησης αδειών 

εισαγωγής ειδών που τελούν υπό ποσοτικό περιορισµό. 
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• Τα δικαιώµατα που εισπράττονται για την έκδοση κάθε µορφής 

πιστοποιητικών, αδειών ή άλλων εγγράφων, ως και για τη διεξαγωγή 

διαιτησιών, πραγµατογνωµοσυνών και δειγµατοληψιών. 

• Οι επιχορηγήσεις, οι οποίες πάντως δεν προέρχονται από τον Κρατικό 

Προϋπολογισµό, οι ενισχύσεις κάθε µορφής ιδίως για την εκτέλεση 

κοινοτικών προγραµµάτων ή από άλλους διεθνείς οργανισµούς, οι δωρεές, οι 

κληρονοµιές και οι κληροδοσίες. 

• Οι πρόσοδοι από την περιουσία τους ή από την άσκηση της κάθε µορφής 

δραστηριότητάς τους. 

• Κάθε άλλο νόµιµο έσοδο. 

 

1.4. ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ  

 

 Τα επιµελητήρια διακρίνονται σε αµιγή και µεικτά. 

Αµιγή είναι τα Βιοτεχνικά Επιµελητήρια , που διαθέτουν Τµήµατα Βιοτεχνών 

και Υπηρεσιών,  ως και τα Επαγγελµατικά, που διαθέτουν Τµήµατα Επαγγελµατιών 

και Υπηρεσιών. 

Τα µεικτά Επιµελητήρια κατανέµουν τα µέλη τους υποχρεωτικά στα εξής 

τµήµατα:  

α) εµπορικό,  

β) υπηρεσιών και  

γ) µεταποιητικό.  

Με απόφαση του διοικητικού συµβουλίου του  οικείου Επιµελητηρίου µπορεί 

να ιδρύονται και άλλα Τµήµατα. Τα Τµήµατα αυτά δεν έχουν  αυτοτέλεια, 

προεδρεύονται από τον αιρετό πρόεδρό τους ή τον νόµιµο αναπληρωτή του και  

εισηγούνται προς τη διοίκηση του οικείου Επιµελητηρίου, για κάθε θέµα της 

αρµοδιότητάς  τους. Για τη δηµιουργία Τµήµατος σε Επιµελητήρια τα οποία 

εδρεύουν στους ∆ήµους Αθήνας,  Πειραιά και Θεσσαλονίκης απαιτούνται 

τουλάχιστον διακόσιες (200) επιχειρήσεις και για τα  υπόλοιπα Επιµελητήρια της 

Χώρας απαιτούνται τουλάχιστον είκοσι (20) επιχειρήσεις.  
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1.5. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 

 
 Μέχρι η δοµή των επιµελητηρίων να πάρει τη σηµερινή της µορφή, πέρασε 

από πολλά νοµοθετικά στάδια. Τα στάδια αυτά έπρεπε να συνάδουν µε το σκοπό των 

επιµελητηρίων δηλαδή τη δηµιουργία επιµελητηρίων στις πρωτεύουσες όλων των 

νοµών, µε τη µορφή Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Σκοπός ήταν η 

προάσπιση και η προαγωγή των εµπορικών και βιοµηχανικών συµφερόντων της 

περιφέρειας στην οποία ανήκαν, έχοντας σαν µέλη τους εµπόρους και επιτηδευµατίες 

της περιοχής τους
4
.  

 Όπως αναφέραµε και παραπάνω, σήµερα τα επιµελητήρια αποτελούν 

υποχρεωτικές, αυτοτελείς και ανεξάρτητες ενώσεις φυσικών και νοµικών προσώπων. 

Είναι Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου, που ασκούν εµπορικές δραστηριότητες 

σε ορισµένη περιφέρεια. Την εποπτεία τους έχει η Γενική Γραµµατεία Εµπορίου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης που διαχειρίζεται και τη νοµιµότητα των πράξεών τους. 

Γεγονός αποτελεί η συνεργασία των επιµελητηρίων µε την Πολιτεία, µε την 

τοπική αυτοδιοίκηση αλλά και µε όλους τους φορείς του τόπου µε σκοπό την 

οικονοµική του ανάπτυξη. Για το λόγο αυτό αποτελούσαν αλλά και συνεχίζουν να 

αποτελούν, έναν ικανό σύµβουλο της κάθε κυβέρνησης όσον αφορά θέµατα σχετικά 

µε το εµπόριο, τη βιοµηχανία αλλά και γενικώς την αναπτυξιακή πολιτική. 

Με τον νόµο 2081/1992, ο οποίος διαδέχτηκε τον νόµο 1746/1988 που δεν 

εφαρµόστηκε ποτέ, τα επιµελητήρια απέκτησαν σηµαντική διοικητική και 

διαχειριστική αυτοτέλεια. Έτσι µπήκαν οι βάσεις µιας νέας και σύγχρονης 

επιµελητηριακής νοµοθεσίας. Το σηµερινό νοµοθετικό πλαίσιο, όπως ρυθµίζεται µε 

το Νόµο 3419/2005, πλησιάζει στα ευρωπαϊκά πρότυπα και έδωσε µια νέα και 

σύγχρονη πνοή στον επιµελητηριακό θεσµό, απαραίτητη για τη συνέχιση του 

θεσµοθετηµένου ρόλου του και την επιτέλεση του πλούσιου έργου του. Ο Νόµος 

αυτός καθιερώνει το Γενικό Εµπορικό Μητρώο, το οποίο θα τηρείται από τα 

Επιµελητήρια, µε Κεντρική Υπηρεσία στην Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων.  

Το έργο που προσφέρεται από τα επιµελητήρια έχει σηµαντικό αριθµό 

δράσεων. Οι δράσεις αυτές είναι γνωµοδοτικού ή συµβουλευτικού χαρακτήρα προς 

                                                 
4
Ν.184/1914 & Ν. 1089 της 12/12.11.80: Περί Εµπορικών και Βιοµηχανικών, Επαγγελµατικών και 

Βιοτεχνικών Επιµελητηρίων - (Α' 261). 
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την πολιτεία και τις αρχές της, όπως επίσης και προσφοράς υπηρεσιών προς τα µέλη 

τους. Η δράση τους επίσης µπορεί να είναι κοινωνικού χαρακτήρα. 

1.5.1. Σύσταση και νοµικό καθεστώς 

Το 1934 και σύµφωνα µε το νόµο 184/34, πραγµατοποιείται η σύσταση της 

Ένωσης Εµπορικών και Βιοµηχανικών Επιµελητηρίων. Σε αυτή συµµετείχαν όλα τα 

Κεντρικά και Περιφερειακά Επιµελητήρια της χώρας. Η Κεντρική Ένωση 

Επιµελητηρίων (ΚΚΕ), όπως εµφανίζεται µε τη σηµερινή της µορφή, συνεστήθη το 

1992 µε το νόµο 2081/10-9-92, περί ρύθµισης του θεσµού των Επιµελητηρίων. Ο 

τελευταίος Νόµος 3419/2005 ρυθµίζει το σηµερινό νοµοθετικό πλαίσιο, 

προβλέποντας παράλληλα την δηµιουργία Κεντρικής Υπηρεσίας Γενικού Εµπορικού 

Μητρώου στην ΚΕΕ.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
Ο

 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ
5
 (ΚΕΕΕ) 

 

2.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

 Στα χρόνια της οικονοµικής κρίσης που διανύουµε, ο επιχειρηµατικός κόσµος 

δίνει την µάχη του, µια µάχη άνιση απέναντι στο φαινόµενο της οικονοµικής 

δυσχέρειας, το οποίο έχει δηµιουργήσει δυσµενείς συνθήκες σε όλους τους κλάδους 

της αγοράς. Ο αγώνας των επιχειρήσεων λοιπόν είναι να κρατηθούν στη ζωή. Αυτό 

είναι πολύ δύσκολο γιατί έχουν να παλέψουν καθηµερινά πλέον µε την ύφεση, µε την 

έλλειψη ρευστότητας, µε την φορολόγηση και µε ένα σωρό άλλα προβλήµατα. 

 Μέσα σε αυτό το περιβάλλον λειτουργεί η Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων 

Ελλάδας, η οποία καλείται να είναι ισχυρή για να µπορέσει να παλέψει ενάντια σε 

όλα τα προηγούµενα προβλήµατα και να βοηθήσει την επιχειρηµατική κοινότητα 

αυτής της χώρας.  

 

2.2. ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΚΕΕΕ  

 

 Η ΚΕΕΕ αποτελεί έναν θεσµοθετηµένος σύµβουλος της Πολιτείας σε 

οικονοµικά θέµατα αλλά και θέµατα ανάπτυξης. Εκπροσωπεί τα Επιµελητήρια της 

χώρας στο εσωτερικό και στο εξωτερικό και παρέχει υπηρεσίες προς αυτά. Για το 

σκοπό αυτό αναπτύσσει δράσεις που της προσδίδουν τον χαρακτήρα ενός 

αποτελεσµατικού εργαλείου για την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας.  

Με βάση τα παραπάνω, η ΚΕΕ έχει θέσει τους παρακάτω στόχους κατά σειρά 

προτεραιότητας:  

� Την άσκηση κατά τον αποτελεσµατικότερο τρόπο του συµβουλευτικού ρόλου 

της έναντι των αρχών .  

                                                 
5
 www.uhc.gr  
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� Την παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών πληροφόρησης και ενηµέρωσης στα 

Επιµελητήρια - µέλη της.  

� Την εκπροσώπηση κατά τον αποτελεσµατικότερο τρόπο των Επιµελητηρίων 

στο εσωτερικό και εξωτερικό.  

� Την διεκδίκηση από την Πολιτεία της διαχείρισης αναπτυξιακών έργων.  

2.3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ 

 

Τα επιµελητήρια όλης της χώρας (59 στο σύνολο) είναι µέλη της ΚΕΕΕ τα 

οποία συµµετέχουν ισότιµα. Τα επιµελητήρια αυτά είναι διαφόρων ειδών:  Εµπορικά 

- Βιοµηχανικά - Βιοτεχνικά και Επαγγελµατικά. Η ΚΕΕΕ εκπροσωπεί τα µέλη της 

όπως είπαµε και παραπάνω, και στην Ελλάδα και στο εξωτερικό µεταφέροντας τις 

θέσεις τους και τις απόψεις τους.  Για το σκοπό αυτό λοιπόν σε κάθε νοµό υπάρχει 

ένα µικτό Επιµελητήριο µε εξαίρεση τις τρεις µεγαλύτερες πόλεις της χώρας, στις 

οποίες λειτουργούν από τρία Επιµελητήρια, ώστε η ΚΕΕΕ να εκπροσωπεί το σύνολο 

του επιχειρηµατικού κόσµου της χώρας που αποτελείται από 900 επιχειρήσεις 

περίπου.  

Η ΚΕΕ µε την ανάπτυξη ενός µόνιµου και σταθερού δικτύου επικοινωνίας και 

συνεργασίας µε τα Επιµελητήρια - µέλη της, προσφέρει υπηρεσίες στις ελληνικές 

επιχειρήσεις για τη βελτίωση του επιχειρησιακού περιβάλλοντος στο οποίο 

δραστηριοποιούνται και την καλύτερη πρόσβασή τους στα διάφορα χρηµατοδοτικά 

µέσα. Επίσης, µέσω της υποβολής και προώθησης των διαφόρων αιτηµάτων της 

επιχειρηµατικής τάξης, µπορεί να παρεµβαίνει στις διαδικασίες για τη λήψη 

αποφάσεων που αφορούν στα επιχειρηµατικά θέµατα και προβλήµατα και να 

συµβάλλει ουσιαστικά στη διαµόρφωση της οικονοµικής πολιτικής. Η ΚΕΕ άλλωστε 

αποτελεί - µέσω των κατά τόπους Επιµελητηρίων - τον µοναδικό φορέα στην 

Ελλάδα, που εκπροσωπεί και εκφράζει το σύνολο του επιχειρηµατικού κόσµου και 

κατ΄ επέκταση του συνόλου των παραγωγικών τάξεων (εµπορικές, βιοτεχνικές, 

επαγγελµατικές, βιοµηχανικές επιχειρήσεις, ως και επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών).  

Ο επιµελητηριακός θεσµός στη χώρα µας λειτουργεί το πληρέστερο εθνικό 

επικοινωνιακό δίκτυο, σε επίπεδο επιχειρηµατικού κόσµου, µε κέντρο αναφοράς την 

ΚΕΕ και περιφερειακές µονάδες τα κατά τόπους Επιµελητήρια - µέλη της, τα οποία 



16 

 

και φέρουν την ευθύνη για την προώθηση της οικονοµικής ανάπτυξης της τοπικής 

οικονοµίας στην περιοχή τους. Μέσω, δε, της σύνδεσης της ΚΕΕ µε το 

Ευρωεπιµελητήριο (το συντονιστικό όργανο όλων των ευρωπαϊκών, µε την ευρεία 

έννοια, Επιµελητηρίων) το ανωτέρω δίκτυο αποκτά και ευρωπαϊκές διαστάσεις.  

2.4. ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΚΕΕΕ 

 

Η ΚΕΕΕ, όπως και τα Επιµελητήρια - µέλη της, είναι ο συνδετικός κρίκος που 

ενώνει τις επιχειρήσεις µε τη δηµόσια διοίκηση και ο επίσηµος χώρος διαλόγου 

ανάµεσα στη πολιτεία και τις παραγωγικές τάξεις. 

Γενικός σκοπός λοιπόν της ΚΕΕΕ, είναι να οργανώσει όλες τις δράσεις ώστε 

να βοηθήσει τα µέλη της. Βασικές προτεραιότητές της ώστε να φτάσει στο σκοπό 

αυτό είναι οι εξής: 

� Η ουσιαστική συµµετοχή των Επιµελητηρίων στην χάραξη και υλοποίηση της 

οικονοµικής πολιτικής, µέσω της υποβολής σχετικών γνωµοδοτήσεων από την 

ΚΕΕ σε κάθε οικονοµικού περιεχοµένου θέµα ή νοµοσχέδιο. 

� Η ενεργός συµµετοχή στις λειτουργούσες Επιτροπές, τις οποίες δηµιουργεί η 

Πολιτεία και οι διάφοροι κρατικοί φορείς και αφορούν την οικονοµική 

δραστηριότητα. Η συµµετοχή αυτή θα αφορά στη διατύπωση κοινών θέσεων 

και µελετηµένων προτάσεων για αποτελεσµατικότερη παρέµβαση στις 

αποφάσεις και επιλογές που αφορούν τα µέλη της. 

� Η άµεση υλοποίηση του θεσµού του Γενικού Εµπορικού Μητρώου, που 

αποτελεί πάγιο αίτηµα των παραγωγικών τάξεων της χώρας, µε τη δηµιουργία 

Κεντρικής Υπηρεσίας Γενικού Εµπορικού Μητρώου στην ΚΕΕ. 

� Η ενεργός παρουσία της ΚΕΕ στο εξωτερικό και ιδιαίτερα στο χώρο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και της Ανατολικής 

Μεσογείου. Η προώθηση των σχέσεών της µε τις εθνικές ενώσεις των 

Επιµελητηρίων των περιοχών αυτών και ειδικότερα η στενή συνεργασία και 

δραστηριοποίησή της στα πλαίσια της Ενώσεως των Ευρωπαϊκών 

Επιµελητηρίων (Eurochambers) και της Ένωσης Βαλκανικών Επιµελητηρίων 

(Association of Balkan Chambers). 

� Η ανάπτυξη ενός µόνιµου και σταθερού δικτύου επικοινωνίας και 

συνεργασίας στο εξωτερικό, µέσω της λειτουργίας του Αντιπροσωπευτικού 
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Γραφείου της ΚΕΕ και των ελληνικών Επιµελητηρίων στις Βρυξέλλες, 

προκειµένου να καταστεί δυνατή η προσφορά καλύτερων υπηρεσιών στα 

µέλη της και κατ΄ επέκταση στις ελληνικές επιχειρήσεις, για την βελτίωση του 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος, στο οποίο δραστηριοποιούνται και την 

καλύτερη πρόσβασή τους στα διάφορα χρηµατοδοτικά µέσα. 

� Η καλύτερη προσαρµογή στους κανόνες και στα νέα δεδοµένα της ενιαίας 

ευρωπαϊκής αγοράς, µέσω της βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων, καθώς και την απαλλαγή τους από άκαµπτους επιβαρυντικούς 

κανονισµούς. 

� Η µεγιστοποίηση και πλήρης αξιοποίηση του δυναµικού των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων για την απασχόληση, την ανάπτυξη και την ανταγωνιστικότητα. 

� Η ανάληψη από την ΚΕΕ συντονιστικού ρόλου για την προβολή της 

επιχειρηµατικότητας και την καλύτερη προετοιµασία των νέων, µικρών και 

µεσαίων, επιχειρηµατιών. 

� Η διεύρυνση του ρόλου και των δραστηριοτήτων των Επιµελητηρίων στο 

χώρο της επαγγελµατικής εκπαίδευσης. 

� Η ανάθεση στην ΚΕΕ ενεργότερου ρόλου στην απορρόφηση κοινοτικών 

κονδυλίων, προσέλκυσης ξένων επενδυτών, διεύρυνσης εξαγωγών και 

διάχυσης της πληροφόρησης. 

� Η θεσµοθέτηση µηχανισµών άµεσης αντιµετώπισης τρεχόντων προβληµάτων 

των επιχειρηµατικών τάξεων µε στόχο την επιτάχυνση της αναπτυξιακής 

διαδικασίας. 

2.5. ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ 

 

Μία από τις βασικές υπηρεσίες που προσφέρει η ΚΕΕ στα µέλη της είναι η 

ενηµέρωση και πληροφόρηση επί όλων των οικονοµικών εξελίξεων και των θεµάτων, 

των οποίων είναι άµεσος αποδέκτης τόσο από το εσωτερικό όσο και το εξωτερικό. Η 

πληροφόρηση και ενηµέρωση γίνεται τόσο µέσω των γνωστών συµβατικών µεθόδων, 

όσο και µέσω των διαθέσιµων νέων τεχνολογιών και κυρίως του διαδικτύου 

(internet).  

Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω, η ΚΕΕ, µε γνώµονα την αξιοποίηση 

των ευκαιριών του σύγχρονου περιβάλλοντος και την παρακολούθηση των εθνικών 
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και κοινοτικών στρατηγικών κατευθύνσεων, εστιάζει την δραστηριότητά της στους 

παρακάτω τοµείς:  

� Την ενίσχυση των οργάνων που διαθέτει στον επιµελητηριακό χώρο για την 

βελτίωση τόσο της επικοινωνίας και συνεργασίας µε τα Επιµελητήρια - µέλη 

της όσο και τον καλύτερο και αποτελεσµατικότερο συντονισµό των ενεργειών 

και δράσεών της. 

� Την παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών πληροφόρησης και ενηµέρωσης στα 

µέλη της, που βοηθούν στην καλή λειτουργία τους και στην ανάπτυξη και 

ανάληψη πρωτοβουλιών, καθώς και στη διευκόλυνση της µεταξύ τους 

επικοινωνίας και της επικοινωνίας µε τρίτους, κύρια µέσω της χρήσης και της 

διάχυσης της σύγχρονης τεχνολογίας της πληροφορικής και των 

τηλεπικοινωνιών. 

� Την ενηµέρωση σε τακτική βάση των Επιµελητηρίων για εξελίξεις και 

γεγονότα ευρύτερου ενδιαφέροντος του ελληνικού και διεθνούς χώρου 

(συνέδρια, κοινοτικά προγράµµατα, νοµοθετικές ρυθµίσεις, κ.λ.π.), είτε µε 

αποστολή έντυπου υλικού, είτε ηλεκτρονικά µέσω του διαδικτύου. 

Παράλληλα, η προσπάθεια αυτή συµπληρώνεται µε ενηµερωτικές ηµερίδες. 

� Την µελέτη των ειδικών προβληµάτων των Επιµελητηρίων, προκειµένου να 

προωθηθούν στα κέντρα λήψης αποφάσεων και να εξευρεθούν οι κατάλληλες 

και επωφελείς για αυτά λύσεις. 

� Την ευπρόσωπη εκπροσώπηση των Επιµελητηρίων στο εσωτερικό και 

εξωτερικό. 

� Την άσκηση κατά τον αποτελεσµατικότερο τρόπο του συµβουλευτικού ρόλου 

της έναντι των αρχών. 

� Την προώθηση και υλοποίηση του σηµαντικού έργου του Γενικού Εµπορικού 

Μητρώου (ΓΕΜΗ) προς όφελος των Επιµελητηρίων.  

� Τη διεκδίκηση από την Πολιτεία της διαχείρισης αναπτυξιακών έργων. 

� Την υλοποίηση από την ΚΕΕ και τα Επιµελητήρια των διαφόρων έργων από 

τη συµµετοχή σε προγράµµατα, όπως την ΚΕ∆Υ - ΚΕΤΑ τα ΚΕΠ, το 

EQUAL, της κοινωνίας της πληροφορίας κ.ά. πρωτοβουλίες και δράσεις. 

� Τη δηµιουργία και λειτουργία των Ηλεκτρονικών Τραπεζών ∆εδοµένων και 

των Βάσεων Επιχειρηµατικής Πληροφόρησης (e-boss και e-chamber), οι 

οποίες ενδιαφέρουν τα Επιµελητήρια και τις επιχειρήσεις - µέλη τους και τους 
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παρέχουν ενηµέρωση για διάφορα θέµατα επιχειρηµατικού ενδιαφέροντος, 

προώθηση πληροφοριών ζήτησης και προσφοράς προϊόντων και πρώτων 

υλών, σε συνεργασία µε άλλους φορείς κ.λ.π. 

2.6. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ 

 

Κύριο µέληµα της ΚΕΕ αποτελεί η προσπάθεια διεύρυνσης του ρόλου της, 

καθώς και του ρόλου των Επιµελητηρίων, ως γνήσιων εκφραστών της 

επιχειρηµατικής κοινότητας, µέσω κυρίως της ανάληψης νέων πρωτοβουλιών για την 

ανάπτυξη της οικονοµίας της χώρας, συµµετέχοντες ως φορείς υλοποίησης σχεδίων 

ανάπτυξης και υπηρεσιών στρατηγικής σηµασίας. Τα Επιµελητήρια και η ΚΕΕ 

µπορούν να διαχειρίζονται αναπτυξιακά έργα κατά τον καλύτερο και 

αποτελεσµατικότερο τρόπο, γιατί διαθέτουν τόσο τα µέσα που απαιτούνται, όσο και 

την απαραίτητη για το σκοπό αυτό εµπειρία.  

2.7. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΚΕΕΕ 

 

Στους κόλπους των Επιµελητηρίων εντάσσονται περίπου 900 χιλιάδες 

επιχειρήσεις - όλων των κατηγοριών, κλάδων και νοµικών µορφών - οι οποίες στην 

πλειονότητά τους διατηρούν µία µόνιµη και αµφίδροµη επικοινωνία µε αυτά και 

χρησιµοποιούν τις υπηρεσίες τους:  

� Μέσω του δικτύου αυτού των κατά τόπους Επιµελητηρίων, η ΚΕΕ 

ενηµερώνεται άµεσα για τα προβλήµατα και τα αιτήµατα των επιχειρήσεων 

ολόκληρης της χώρας και για τις απόψεις τους πάνω στα διάφορα οικονοµικά 

και κοινωνικά προβλήµατα του τόπου. 

� Παράλληλα, µέσω του ίδιου δικτύου, η ΚΕΕ διαχέει σε ολόκληρο τον 

επιχειρηµατικό κόσµο της χώρας ενηµερωτικό υλικό για τις αγορές (ελληνικές 

και ξένες), τις εξελίξεις στο νοµικό πλαίσιο επιχειρηµατικής δράσης (εθνικές 

και κοινοτικές), τις ευκαιρίες συνεργασίας, την τεχνολογία, την καινοτοµία 

κ.ά.  
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� Επίσης ενηµερώνει για τις δυνατότητες χρηµατοδότησης, τα διαθέσιµα 

χρηµατοδοτικά εργαλεία που απευθύνονται στις επιχειρήσεις, τα διάφορα 

κοινοτικά και εθνικά προγράµµατα ανάπτυξης και ανασυγκρότησης, κ.ά. 

Το Επιµελητηριακό δίκτυο απευθύνεται, κατά κύριο λόγο στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις της χώρας, που αποτελούν άλλωστε το µεγαλύτερο µέρος και 

αποδεδειγµένα τη βάση της ελληνικής και ευρωπαϊκής οικονοµίας. 

 

2.8. ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ 

 

Η ΚΕΕ είναι ευαίσθητη σε αναπτυξιακές πρωτοβουλίες περιφερειακού 

χαρακτήρα, που ξεκινούν µε πρωτοβουλία των Επιµελητηρίων και για το λόγο αυτό 

παρέχει κάθε δυνατή βοήθεια και υποστήριξη στις δράσεις αυτές. Στο πλαίσιο αυτό η 

ΚΕΕ συµµετέχει στις συνεδριάσεις των καταστατικών οργάνων και σε άλλες 

εκδηλώσεις τόσο του Ελληνικού Επιµελητηριακού Συνδέσµου Μεταφορών 

(Ε.Ε.Σ.Υ.Μ.) όσο και του Επιµελητηριακού Οµίλου Ανάπτυξης Ελληνικών Νησιών 

(Ε.Ο.Α.Ε.Ν.), παρέχοντας τη διαρκή και ουσιαστική υποστήριξή της.  

2.9. ΣΧΕΣΗ ΚΕΕΕ ΚΑΙ ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 

 

Η ΚΕΕ έχει, κατά κύριο λόγο, ρόλο συντονιστικό και συµπληρωµατικό των 

Επιµελητηρίων µελών της και ουδόλως ανταγωνιστικό. Σύµφωνα µε την αρχή της 

επικουρικότητας, η ΚΕΕ παρεµβαίνει µόνο σε περιπτώσεις που η δράση της είναι 

αποτελεσµατικότερη από εκείνη των Επιµελητηρίων µελών της.  

Μετά από συνεννόηση µε τα κατά τόπους Επιµελητήρια, η ΚΕΕ προωθεί στην 

Κεντρική ∆ιοίκηση, θέµατα τοπικού ή περιφερειακού ενδιαφέροντος, που χρήζουν 

επίλυσης υπέρ της επιχειρηµατικής κοινότητας και των τοπικών συµφερόντων.  

Η άσκηση των γνωµοδοτικών αρµοδιοτήτων της ΚΕΕ έναντι των δηµοσίων 

αρχών, δηλαδή του Κοινοβουλίου, της Κυβέρνησης και των Υπουργείων αποτελεί 

την κατ' εξοχήν θεσµοθετηµένη αρµοδιότητα της ΚΕΕ και των Επιµελητηρίων. Η 

παροχή συµβουλών επί ζητηµάτων οικονοµικής πολιτικής και ανάπτυξης, όπως π.χ. ο 

αναπτυξιακός νόµος, οι βασικοί άξονες της οικονοµικής πολιτικής και τα οικονοµικά 
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µέτρα (φορολογικό καθεστώς), οι µεταφορές, ο τουρισµός, η επαγγελµατική 

κατάρτιση και η απασχόληση, το εµπόριο, η βιοµηχανική πολιτική, οι µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις κ.ά. αποτελούν σηµαντικούς τοµείς γνωµοδοτικής παρέµβασης της ΚΕΕ.  

Η ΚΕΕ συµµετέχει ενεργά µε εκπροσώπους της σε όλες τις κυβερνητικές 

συσκέψεις που αφορούν θέµατα που άπτονται της αρµοδιότητας των Επιµελητηρίων, 

καθώς επίσης και στις παρακάτω Επιτροπές και Συµβούλια: 

• Στο Εθνικό Συµβούλιο Εξαγωγών, του Υπουργείου Οικονοµίας και 

Οικονοµικών. 

• Στο Εθνικό Συµβούλιο Ποιότητος για την Ανάπτυξη, του Υπουργείου 

Ανάπτυξης. 

• Στο Εθνικό Συµβούλιο Καταναλωτή, του Υπουργείου Ανάπτυξης. 

• Στο Συµβούλιο Ακτοπλοϊκών Συγκοινωνιών, του Υπουργείου Εµπορικής 

Ναυτιλίας. 

• Στην Επιτροπή ∆ιαβούλευσης για την πρόληψη και αντιµετώπιση των 

προβληµάτων της «ΑΓΟΡΑΣ» σε φορολογικά και τελωνειακά θέµατα, του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών. 

• Στη Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για την προσαρµογή της νοµοθεσίας για 

την ασφαλιστική διαµεσολάβηση προς την οδηγία 2002/92/ΕΟΚ, του 

Υπουργείου Ανάπτυξης. 

• Στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του «Ταµείου Εγγυοδοσίας Μικρών και Πολύ 

Μικρών Επιχειρήσεων Α.Ε.» (Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε. Α.Ε.), του Υπουργείου 

Ανάπτυξης. 

• Στο Επιχειρησιακό Πρόγραµµα για την Ανταγωνιστικότητα, του Υπουργείου 

Ανάπτυξης. 

• Στην Επιτροπή Τουρισµού. 

• Στην τεχνική Επιτροπή Εκπαίδευσης και Εξετάσεων ∆ιαµεσολαβούντων στην 

Ιδιωτική Ασφάλιση. 

• Στην Οµάδα εργασίας µε σκοπό την εναρµόνιση της κείµενης νοµοθεσίας 

προς την οδηγία 2002/65/εκ σχετικά µε την εξ' αποστάσεως εµπορία 

χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών προς τους καταναλωτές.  

Επίσης συµµετείχε: 
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• Στην Επιτροπή για την αναµόρφωση του Αναπτυξιακού Νόµου 2601/98, του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών.  

• Στην Επιτροπή Αναµόρφωσης του Φορολογικού Συστήµατος, του 

Υπουργείου Οικονοµίας και Οικονοµικών.  

• Στη Νοµοπαρασκευαστική Επιτροπή για την επεξεργασία Σχεδίου Νόµου για 

την αναθεώρηση και τον εκσυγχρονισµό της Επιµελητηριακής Νοµοθεσίας. 

Σε αυτά η ΚΕΕ: 

• Επιδιώκει την αντιπροσωπευτικότητα και επιστηµονική τεκµηρίωση των 

θέσεών της επί των σηµαντικότερων οικονοµικών ζητηµάτων της χώρας. Η 

αντιπροσωπευτικότητα εξασφαλίζεται µε τη σύνθεση των απόψεων όλων των 

Επιµελητηρίων - µελών της κατά την επεξεργασία µιας θέσης επί θέµατος 

εθνικού ενδιαφέροντος και εµβέλειας. Η επιστηµονική τεκµηρίωση των 

θεµάτων γίνεται τόσο µε την υποστήριξη των υπηρεσιών της ΚΕΕ, όσο και µε 

τη βοήθεια εξωτερικών συνεργατών, επιστηµόνων αναγνωρισµένου κύρους, 

πανεπιστηµιακών ή συµβούλων της ελεύθερης αγοράς.  

• Λαµβάνει θέση επί των ζητηµάτων αρµοδιότητάς της και την δηµοσιοποιεί 

στην Κυβέρνηση και την Αντιπολίτευση, ανεξάρτητα εάν της ζητείται ή όχι. 

Όταν κρίνεται απαραίτητο, ο Πρόεδρος της ΚΕΕ ζητεί συνάντηση µε τον 

αρµόδιο Υπουργό, στην οποία επιδιώκεται και η συµµετοχή Πρόεδρων από τα 

Επιµελητήρια της χώρας. Ειδικότερα όταν πρόκειται για θέµατα τοπικού 

ενδιαφέροντος στις συναντήσεις µε του κρατικούς φορείς καλείται να 

συµµετέχει και ο Πρόεδρος του τοπικού Επιµελητηρίου. 

• ∆ηµοσιοποιεί τις θέσεις της είτε δια του Προέδρου της είτε από τα µέσα 

µαζικής ενηµέρωσης, µε αποστολή σχετικών ∆ελτίων Τύπου. Επίσης σε 

περιπτώσεις θεµάτων εξέχουσας σηµασίας πραγµατοποιούνται και ειδικές 

δηµοσιεύσεις (εγχειρίδιο, δίπτυχο κλπ) ή ειδική καταχώρηση στην ιστοσελίδα 

της. 

2.10. ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΚΕΕΕ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΑ ΥΠΟΥΡΓΕΙΑ 

 

 
 Ανάµεσα στην ΚΕΕΕ και στα µέλη της από τη µία και στην εποπτεύουσα 

αρχή το Υπουργείο Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας υπάρχουν στενοί 
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δεσµοί συνεργασίας. Πολλές µάλιστα από τις αρµοδιότητες των Επιµελητηρίων, 

έχουν δοθεί σε αυτά από το συγκεκριµένο υπουργείο. Τη συνισταµένη άποψη των 

επιµελητηρίων, όπως είδαµε πιο πάνω, εκφράζει η ΚΕΕΕ, η οποία αποτελεί το 

θεσµοθετηµένο σύµβουλο της Πολιτείας σε οικονοµικά θέµατα και συµµετέχει 

ενεργά στη διαµόρφωση της οικονοµικής ζωής του τόπου και ειδικότερα της 

περιφερειακής οικονοµικής πολιτικής. 

 

2.11. ∆ΙΕΘΝΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

2.11.1. Παρουσία στο εξωτερικό 

 

Οι προτεραιότητες της ΚΕΕ σε ευρωπαϊκό επίπεδο είναι: 

� Η παροχή ολοκληρωµένων υπηρεσιών πληροφόρησης και ενηµέρωσης στα 

Επιµελητήρια - µέλη της και αντίστοιχα στις επιχειρήσεις τους. 

� Η εκπροσώπηση κατά τον αποτελεσµατικότερο τρόπο των Επιµελητηρίων στο 

εξωτερικό 

� Η άσκηση κατά τον καλύτερο δυνατό τρόπο του παρεµβατικού της ρόλου 

έναντι των ευρωπαϊκών αρχών και κέντρων λήψης αποφάσεων  

� Η διεκδίκηση από τους ευρωπαϊκούς φορείς αναπτυξιακών έργων 

Η εκπροσώπηση των Επιµελητηρίων στους διεθνείς οργανισµούς αποτελεί 

σηµαντική αρµοδιότητα για την ΚΕΕ. Η εκπροσώπηση αυτή ορίζεται κατά 

γεωγραφική περιφέρεια και οργανισµό.  

Επίσης η ΚΕΕ: 

� επιδιώκει την προώθηση της συνεργασίας µε τις Ενώσεις Επιµελητηρίων 

άλλων χωρών και για το λόγο αυτό ανταποκρίνεται θετικά σε όλα τα αιτήµατα 

για ανάπτυξη διµερούς συνεργασίας 

� διατηρεί στενή συνεργασία µε την Ελληνική Εθνική Επιτροπή του ∆ιεθνούς 

Εµπορικού Επιµελητηρίου, προς όφελος των Ελλήνων επιχειρηµατιών. 
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2.11.2. Ο ρόλος της στο κέντρο της Ευρώπης 

 

 

Η ΚΕΕΕ αναπτύσσει απευθείας επαφές µε τις Γενικές ∆ιευθύνσεις της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ειδικότερα εκείνες που χειρίζονται θέµατα ενδιαφέροντος 

των Επιµελητηρίων (Επιχείρησης και Βιοµηχανίας, Ανταγωνισµού, Εσωτερικής 

Αγοράς και Υπηρεσιών, Μεταφορών και Ενέργειας, Απασχόλησης και Κοινωνικών 

Θεµάτων, Περιφερειακής Πολιτικής, Εκπαίδευσης και Πολιτισµού, Περιβάλλοντος, 

Κοινωνίας της Πληροφορίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης), µε τη Γραµµατεία 

του Συµβουλίου των Υπουργών, της Οικονοµικής και Κοινωνικής Επιτροπής, της 

Επιτροπής Περιφερειών και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την προαγωγή των 

συµφερόντων των ελληνικών επιχειρήσεων ή άλλων θεµάτων αρµοδιότητας των 

Επιµελητηρίων. Ο ρόλος του Γραφείου Βρυξελλών στις επαφές και δράσεις αυτές 

είναι ουσιαστικός.  

Επίσης η ΚΕΕΕ δραστηριοποιείται ενεργά και συστηµατικά στο πλαίσιο της 

Ένωσης Ευρωπαϊκών Επιµελητηρίων (Ευρωεπιµελητήριο), η οποία αποτελεί τον 

θεσµικό φορέα εκπροσώπησης όλων των Επιµελητηρίων των 25 κρατών - µελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά και άλλων χωρών που έχουν ειδική σχέση µε αυτή (44 

συνολικά χωρών) και είναι ο εκφραστής των συµφερόντων των 2 χιλιάδων 

Εµπορικών και Βιοµηχανικών Επιµελητηρίων και των περίπου 18 εκατοµµυρίων 

επιχειρήσεων. Περισσότερες από το 80% αυτών των επιχειρήσεων είναι 

µικροµεσαίες, ενώ τα µέλη των Επιµελητηρίων απασχολούν συνολικά 120 

εκατοµµύρια εργαζόµενους.  

Η ΚΕΕΕ παρακολουθεί και συµµετέχει στις εργασίες των Γενικών 

Συνελεύσεων - ∆ιοικητικών Συµβουλίων - Εκτελεστικών Επιτροπών και Ετήσιων 

Συνεδρίων του Ευρωεπιµελητηρίου. Επίσης, επεξεργάζεται θέσεις και υποβάλλει 

κείµενα προτάσεων και γνωµοδοτήσεων.  

Ως µέλος του Ευρωεπιµελητηρίου η ΚΕΕ έχει την ευκαιρία να υποστηρίξει τα 

αιτήµατα και να αναζητήσει λύσεις για τα προβλήµατα των παραγωγικών φορέων της 

χώρας, έχοντας λόγο στα σχεδιαζόµενα νοµοθετήµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

στη γέννησή τους, καθώς επίσης και τον προσδιορισµό των επιπτώσεων των 
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κοινοτικών θεσµικών πρωτοβουλιών στο πλαίσιο της ολοκλήρωσης και εµπέδωσης 

της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς.  

2.11.3. Ο ρόλος των επιµελητηρίων στην Νοτιοανατολική Ευρώπη 

Στις προτεραιότητες της ΚΕΕ εντάσσεται ακόµη η προώθηση της 

συνεργασίας µε τις Ενώσεις των Επιµελητηρίων των χωρών της Κεντρικής και 

Ανατολικής Ευρώπης και ιδιαίτερα των πρόσφατα ενταγµένων ή υπό ένταξη στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση χωρών. Στο πλαίσιο αυτό η ΚΕΕ έχει ενεργή παρουσία στην 

Ένωση Βαλκανικών Επιµελητηρίων (A.B.C. - Association of Balkan Chambers), που 

έχει µέλη τις εθνικές ενώσεις Επιµελητηρίων των χωρών της Βαλκανικής (Αλβανία - 

Βουλγαρία - Γιουγκοσλαβία - Ελλάς - Κύπρος - ΠΓ∆Μ - Ρουµανία - Τουρκία), 

καθώς επίσης και στις πρωτοβουλίες που προάγουν την παρευξείνια συνεργασία, 

όπως οι εργασίες της Ένωσης Επιµελητηρίων Ευξείνου Πόντου (Association of the 

Black Sea Zone Chambers of Commerce & Industry).  

Ειδικότερα η ΚΕΕ αποδίδει ιδιαίτερη σηµασία στην διαβαλκανική 

συνεργασία και για το λόγο αυτό διαδραµατίζει πρωταγωνιστικό ρόλο στην Ένωση 

Βαλκανικών Επιµελητηρίων, στην οποία συµµετέχει από της ιδρύσεώς της. Η 

ουσιαστική αυτή συµµετοχή της αποβλέπει στο να γίνουν τα Βαλκάνια χώρος 

οικονοµικής ανάπτυξης και στενής εµπορικής συνεργασίας, ενώ παράλληλα ενεργεί 

για τη σταδιακή και σταθερή προσέγγιση και σύγκλιση των Βαλκανικών χωρών στην 

προοπτική της ενωµένης Ευρώπης.  

Οι δραστηριότητες περιλαµβάνουν:  

� Την επιβοήθηση των επιχειρήσεων των χωρών - µελών για την ανάπτυξη 

διµερών ή πολυµερών σχέσεων στην περιοχή της Βαλκανικής. 

� Την εδραίωση των απαραίτητων θεσµών για τη λειτουργία της ελεύθερης 

αγοράς. 

� Την απελευθέρωση του εµπορίου στην περιοχή των Βαλκανίων. 

� Τη δηµιουργία και ανάπτυξη ενός πληροφοριακού συστήµατος 

επιχειρηµατικής ενηµέρωσης. 

� Την διοργάνωση εκθέσεων και εµπορικών αποστολών. 
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Τέλος η ΚΕΕΕ παρακολουθεί τα Βαλκανικά θέµατα και τις σχέσεις µε τις 

χώρες της περιοχής αυτής, συµµετέχοντας τόσο στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο του 

∆ιαβαλκανικού και Παρευξείνιου Επιχειρηµατικού Κέντρου (∆Ι.Π.Ε.Κ.), που εδρεύει 

στη Θεσσαλονίκη, όσο και στις εργασίες της «Μόνιµης Επιτροπής ∆ιευκόλυνσης 

Εξωτερικού Εµπορίου - HELLASPRO» (Permanent Committee for Trade 

Facilitation), η οποία λειτουργεί υπό την αιγίδα του Υπουργείου Εθνικής Οικονοµίας 

και ασχολείται µε την επίλυση τεχνικών ζητηµάτων εξωτερικού εµπορίου, που 

εµφανίζονται στις σχέσεις της Ελλάδας µε τις χώρες της Ν.Α. Ευρώπης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



27 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

 

ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ (ΜΜΕ) 

 

3.1. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

 

 Είναι γεγονός ότι για να είναι µια κοινωνία οικονοµικά υγιής, πρέπει 

καταρχήν να υπάρχουν και να λειτουργούν επιχειρήσεις, οι οποίες µε τη σειρά τους 

είναι και αυτές υγιείς ώστε να συνεισφέρουν στον πλούτο της περιοχής και στην 

καταπολέµηση της ανεργίας. Γεγονός επίσης αποτελεί και η οικονοµική αλλά και η 

κοινωνική ανάπτυξη στην οποία µπορεί να οδηγήσει  η λειτουργία επιχειρήσεων σε 

µια περιοχή
6
.  

 Οι ειδικοί λένε πως οι επιχειρήσεις είναι από τους κυρίαρχους θεσµούς µιας 

κοινωνίας, όπως αυτοί της αγοράς ή του κράτους. Κανένας όµως από αυτούς δεν 

συµφωνεί σε έναν συγκεκριµένο ορισµό για την έννοια των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων. Όλοι όµως συµφωνούν ότι η έννοιά τους είναι συνδεδεµένη µε 

ορισµένες κοινωνικές και οικονοµικές συνθήκες ενός τόπου
7
. 

 Ο αριθµός των εργαζοµένων σε µία µικροµεσαία επιχείρηση ποικίλει στις 

διάφορες χώρες. Για παράδειγµα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο αριθµός των 

εργαζοµένων στις επιχειρήσεις αυτές δεν ξεπερνάει τους 250, ενώ στην Αµερική 

µπορεί να απασχολούνται µέχρι και 400 άτοµα. Στη χώρα µας, ο αριθµός αυτός δεν 

ξεπερνάει τα 100 άτοµα. Βέβαια οι ελληνικές µικροµεσαίες επιχειρήσεις έχουν και 

ένα άλλο χαρακτηριστικό. Λειτουργούν συνήθως ως οικογενειακές µε διαχειριστή 

τον ιδιοκτήτη τους. Το µεγαλύτερο ποσοστό των µικροµεσαίων επιχειρήσεων στη 

χώρα µας έχουν το πολύ εννέα εργαζοµένους
8
. Χαρακτηριστικό επίσης είναι και το 

γεγονός ότι το ποσοστό µικροµεσαίων επιχειρήσεων στην Ελλάδα αλλά και στην Ε.Ε. 

ξεπερνά το 99%. 

 Τις µικροµεσαίες ελληνικές επιχειρήσεις η Τράπεζα της Ελλάδος τις ορίζει ως 

µεταποιητικές και ότι παρουσιάζουν κύκλο εργασιών έως και 2.500.000 € στη 

διάρκεια της τριετίας. 

 

                                                 
6
 Παπαδάκης 2006 

7
 Μαρκίδης 2001 

8
 Παπαδάκης 2006 
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3.2. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΜΜΕ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

 

 Θα ήθελα εδώ να τονίσω ότι, στην περίοδο αυτή της οικονοµικής κρίσης που 

διανύουµε, η αντιµετώπιση απέναντι στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι αρκετά 

ευνοϊκή. Η αλήθεια είναι ότι στις µέρες µας γίνονται ιδιαίτερες προσπάθειες ώστε να 

υπάρξει καλύτερη φορολογία και διορθωτικές κινήσεις στην αγορά για την ανάπτυξή 

τους. Βέβαια όλα αυτά θα πρέπει να λειτουργήσουν σε µια κοινωνία µε σωστές 

οικονοµικές βάσεις, µε καλή λειτουργία των δικτύων των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων αλλά και επενδύσεις από ιδιώτες και δηµόσιους φορείς
9
.  

 Έτσι οι κρατικοί παράγοντες πρέπει να προσέξουν ιδιαίτερα κάποια 

σηµαντικά θέµατα σχετικά τόσο µε την ύπαρξη, όσο και µε την ανάπτυξη των 

επιχειρήσεων αυτών. Τέτοιο θέµα είναι η γραφειοκρατία, η οποία πρέπει οπωσδήποτε 

να γίνει πιο απλή ώστε να σταµατήσει να αποτελεί εµπόδιο στις συναλλαγές των 

επιχειρήσεων αυτών µε το κράτος. Άλλο σκοτεινό σηµείο, είναι το τραπεζικό 

σύστηµα µε το οποίο γίνονται οι συναλλαγές των ΜΜΕ. Προκειµένου όµως να 

λυθούν αυτά τα προβλήµατα τα οποία αποτελούν το αγκάθι στην ύπαρξη αλλά και 

στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων αυτών θα πρέπει να υπάρξει η σωστή νοµοθεσία να 

πλαισιώσει τα ζητήµατα αυτά, η οποία θα είναι απλή και µόνιµη, χωρίς συνεχόµενες 

αλλαγές
10

.  

 Η παραπάνω νοµοθεσία θα πρέπει επίσης να πλαισιώνει τα δικαιώµατα και τα 

αιτήµατα των εν λόγω επιχειρήσεων, καθώς επίσης και τα δικαιώµατα του Έλληνα 

καταναλωτή.  

Μια τέτοια νοµοθεσία που θα υπάρξει για την προστασία των µικροµεσαίων 

επιχειρήσεων θα πρέπει να στηρίζεται σε στοιχεία όπως την ύπαρξη ενιαίου φορέα 

διοικητικών αδειών και διαδικασιών, την παροχή φορολογικών κινήτρων,  την 

ύπαρξη αναπτυξιακών κινήτρων που αφορούν την δηµιουργία έργων υποδοµής 

µικροµεσαίων επιχειρήσεων και τα οποία θα στηρίζονται σε βάση ανάπτυξης 

οργανισµών περιφέρειας.  

3.2.1. Οι ΜΜΕ στην οικονοµική κρίση 

 

                                                 
9
 Αγιοσµυρνάκης 2006 

10
 Μαρκίδης 2001 
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 Είναι γνωστό της πάσης, ότι το παγκόσµιο οικονοµικό σύστηµα περνάει 

σοβαρή κρίση. Η κρίση αυτή που ξεκίνησε από τις αγορές των ΗΠΑ, πολύ γρήγορα 

επηρέασε όλες τις παγκόσµιες οικονοµίες λόγω του αλληλένδετου του χαρακτήρα 

τους. Θα πρέπει να φανταστούµε λοιπόν τις διάφορες οικονοµίες σε συγκοινωνούντα 

δοχεία, όπου η µεταβολή της µιας, φέρνει αντίστοιχες µεταβολές στις άλλες. Για το 

λόγο αυτό πρέπει όλες οι χώρες οι οποίες πλήττονται από την οικονοµική κρίση να 

συνεργαστούν ώστε να την αντιµετωπίσουν.  

 Σε έκθεση του ΙΟΒΕ, σχετική µε την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα για τα 

έτη 2011 – 2012, διαπιστώνεται ότι η αντίδραση των Ελλήνων στην κρίση είναι η 

δηµιουργία επιχειρήσεων. Οι Έλληνες λοιπόν δηµιουργούν τη δική τους επιχείρηση, 

στρέφονται στο επιχειρείν ώστε να αντισταθούν στην ανεργία. Πολλοί από αυτούς 

λίγο πριν έχασαν τη δουλειά τους λόγω της κρίσης.  

 Παρόλα αυτά, στις µέρες µας έχουν αυξηθεί σηµαντικά τα προβλήµατα που 

αντιµετωπίζουν οι νέες επιχειρήσεις και όχι µόνο. Και βέβαια δεν είναι λίγες εκείνες 

οι επιχειρήσεις που κλείνουν ακριβώς λόγω της έλλειψης ρευστότητας στην αγορά.  

 Σε αυτή λοιπόν,  την περίοδο της οικονοµικής ύφεσης που αντιµετωπίζουν 

όλες οι οικονοµίες του κόσµου είναι πιο επιτακτική η ανάγκη της οργάνωσης των 

επιχειρήσεων κάτω από τα επιµελητήρια. Αυτό θα αποτελέσει µια ενέσιµη τόνωση 

της εγχώριας αγοράς και των επαγγελµατιών που έρχονται αντιµέτωποι τόσο µε 

ανοικτές αγορές µέσα σε ένα όλο και περισσότερο ανταγωνιστικό περιβάλλον. Και 

από αυτή την άποψη είναι όλο και περισσότερο αναγκαία η ενεργός δράση των 

επιµελητηρίων.  

 

3.3. ΤΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ ΟΙ ΜΜΕ 

ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  

 

 Οι ΜΜΕ αποτελούν ίσως τα σηµαντικότερα θύµατα της οικονοµικής κρίσης. 

Αυτό δείχνουν τα αποτελέσµατα διάφορων ερευνητικών εργασιών όπως των Robbins 

and Pearce 1993, ή του Latham 2009. Οι έρευνες αυτές επίσης δείχνουν ότι οι ΜΜΕ 

πλήττονται από την οικονοµική ύφεση δυσανάλογα µε το µέγεθός τους και αυτό γιατί 

έχουν περιορισµένους οικονοµικούς πόρους αλλά και λόγω του γεγονότος ότι 
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εξαρτώνται στο µεγαλύτερο µέρος τους από τον Τραπεζικό δανεισµό
11

. Έτσι 

αναγκάζονται σε υψηλότερα επιτόκια µε αποτέλεσµα να µην µπορούν να επιβιώσουν 

σε τέτοιες οικονοµικές καταστάσεις. 

 Εκτός από τα παραπάνω υπάρχουν και άλλα προβλήµατα που έχουν να 

αντιµετωπίσουν αυτές οι επιχειρήσεις όπως η υψηλή φορολογία, η χαµηλή 

καταναλωτική ζήτηση, το υψηλό λειτουργικό κόστος, ο έντονος ανταγωνισµός από 

φθηνότερα εισαγόµενα προϊόντα και ο έντονος ανταγωνισµός από µεγαλύτερες 

επιχειρήσεις. Όλα τα παραπάνω προβλήµατα φαίνονται στο παρακάτω διάγραµµα. 

∆ιάγραµµα 1: Τα σηµαντικότερα προβλήµατα των ΜΜΕ. 

 

Πηγή: Ε.Σ.Ε.Ε (Ιανουάριος 2013).  

 Παρατηρούµε λοιπόν στο διάγραµµα 1 ότι το πρόβληµα της έλλειψης 

ρευστότητας ξεπερνάει το 60%. Αυτό βέβαια είναι αποτέλεσµα της κρίσης που 

ταλανίζει εδώ και χρόνια την χώρα µας. Οι καθυστερήσεις στις πληρωµές από 

πελάτες έχουν αυξηθεί ενώ οι πληρωµές προς τους προµηθευτές γίνονται σε πιο 

σύντοµο χρονικό διάστηµα. Το γεγονός αυτό εντείνει περαιτέρω το πρόβληµα 

ρευστότητας.  

 

                                                 
11

 Mulhern 1996, Domac¸ & Ferri 1999, Ozar & all 2008, www.foroline.blogspot.com 
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3.4. ΤΑ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΜΜΕ 

 

 Ένα χαρακτηριστικό φαινόµενο των τελευταίων χρόνων, το οποίο εξελίσσεται 

ραγδαία είναι η ανταγωνιστικότητα των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. Κάτω λοιπόν 

από αυτό το πλαίσιο, τα Επιµελητήρια συµβάλουν στην ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας αλλά και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ. 

Έτσι τα Επιµελητήρια παίζουν πλέον τον ρόλο του συµβούλου των επιχειρήσεων που 

είναι µέλη τους. Ο ρόλος αυτός είναι πάρα πολύ σηµαντικός αφού µπορούν να 

αποτελέσουν έναν από τους πιο αξιόπιστους φορείς ενηµέρωσης για αυτές.  

 Με σωστή και έγκυρη ενηµέρωση από τα επιµελητήρια οι επιχειρήσεις 

µπορούν να συµµετέχουν σε επενδυτικά προγράµµατα και σε προγράµµατα 

ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας ώστε να εξασφαλίσουν µεγαλύτερη βεβαιότητα 

για το µέλλον. Επίσης  µε συστηµατική και στοχευµένη ενηµέρωση οι επιχειρήσεις, 

δράττονται των ευκαιριών για τον κλάδο τους και έχουν την δυνατότητα να 

εµπλακούν σε δράσεις καινοτοµίας και εξωστρέφειας.  

 Είναι γεγονός ότι για να υπάρξει οικονοµική ανάπτυξη. Θα πρέπει όχι µόνο να 

υπάρχουν επιχειρήσεις, αλλά να είναι διαθέσιµες να ρισκάρουν ώστε να 

ικανοποιήσουν τις φιλοδοξίες τους και να φτάσουν στους στόχους τους. Η αύξηση 

αυτή της επιχειρηµατικότητας προϋποθέτει δηµιουργικότητα, άνοιγµα σε 

καινοτοµίες, ανάπτυξη ταλέντων και δεξιοτήτων, αποτελεσµατική διοίκηση 

ανθρώπινου δυναµικού και αποδοτική διαχείριση πόρων. Λίγες όµως είναι οι 

επιχειρήσεις οι οποίες είναι διατεθειµένες να πάρουν το επιχειρηµατικό αυτό ρίσκο, 

γιατί η έννοιά του είναι ταυτόσηµη µε την ανάληψη κινδύνου. Ο σκοπός κάθε 

επιχείρησης είναι η επιβίωσή της και ο παράγοντας αυτός είναι πρωταρχικός για τη 

στάση που θα ακολουθήσει κάθε επιχειρηµατίας απέναντι στο επιχειρηµατικό ρίσκο.  

 Όσον αφορά την Ελλάδα, δεν υπάρχουν οι κατάλληλες συνθήκες για την 

ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας , τόσο από την Πολιτεία όσο και από την ίδια την 

κοινωνία. Είναι γενική διαπίστωση, ότι ο Έλληνας είναι επιφυλακτικός απέναντι στις 

έννοιες του επιχειρηµατία και γενικά της επιχειρηµατικότητας. Εδώ θέλω να τονίσω 

ότι τα Επιµελητήρια επίσης µπορούν να παίξουν και σε αυτό το σηµείο σηµαντικό 

ρόλο. Μπορούν να βοηθήσουν τους Έλληνες και γενικά την ελληνική κοινωνία ώστε 

να δουν µε διαφορετικό µάτι την επιχειρηµατικότητα και να καταλάβουν ότι 

συνδέεται άµεσα µε την οικονοµική ανάπτυξη. Επίσης µπορούν να υποστηρίξουν ή 
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και ακόµα να αποτελέσουν τους ΄΄ειδικούς΄΄ συµβούλους της Πολιτείας σε θέµατα 

επιχειρηµατικότητας.  

 Πιο πάνω στην εργασία, είδαµε ότι η ανταγωνιστικότητα παίζει µεγάλο ρόλο 

στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, και ευτυχώς οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις το 

έχουν αντιληφθεί. Για να γίνουν όµως ανταγωνιστικές, ώστε να µπορέσουν να 

επιβιώσουν πρέπει να είναι ανοικτές σε καινοτόµες δράσεις αλλά και να αυξήσουν 

της εξωστρέφεια τους. Με αυτό τον τρόπο θα κάνουν τη διαφορά από τις άλλες 

επιχειρήσεις και θα αυξήσουν τη ζήτηση των προϊόντων τους  ή των υπηρεσιών τους, 

αλλά και θα ανοιχτούν σε ξένες αγορές, µεγαλώνοντας έτσι τον αριθµό των πελατών 

τους και τις πωλήσεις τους.  Σε αυτό τον τοµέα τα Επιµελητήρια µπορούν να 

βοηθήσουν ώστε να υπάρξει η επαφή των ΜΜΕ µε τους φορείς εξωστρέφειας και 

καινοτόµων δράσεων. 

 Τέλος θέλω να πω ότι τα Επιµελητήρια θα πρέπει να ενηµερώνουν τις 

επιχειρήσεις για τα διάφορα προγράµµατα ενίσχυσης που υπάρχουν όπως για 

παράδειγµα το ΕΣΠΑ, το οποίο είναι πολύ γνωστό αλλά όχι από όλους κατανοητό. 

Τα προγράµµατα αυτά είναι συνήθως ευρωπαϊκά και ενισχύουν τους πόρους των 

επιχειρήσεων, βοηθώντας έτσι στην επιβίωσή τους.   

       

3.5. ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΠΟΥ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ ΤΙΣ 

ΜΜΕ 

 

 Από όσα είπαµε παραπάνω, καταλαβαίνουµε ότι οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

(ΜΜΕ) παίζουν σηµαντικό ρόλο στην οικονοµική ανάπτυξη µιας χώρας. Κι αυτό 

γιατί έχουν κάποια χαρακτηριστικά στοιχεία τα οποία τις καθιστούν απαραίτητες και 

αναντικατάστατες. Έτσι µπορούν να καλύψουν τα κενά που υπάρχουν στην 

παραγωγή και από αυτές προκύπτουν εξειδικευµένα επιχειρηµατικά στελέχη. Επίσης 

αξιοποιούν πρώτες ύλες της χώρας τους και οδηγούν στη διασπορά του οικονοµικού 

πλούτου. Με αυτό τον τρόπο διατηρούν στον ΑΕΠ υψηλά ποσοστά. Υψηλά είναι τα 

ποσοστά τους επίσης στις εξαγωγές αλλά και στην απασχόληση.  

 Για όλους αυτούς τους λόγους, τα διάφορά κράτη επενδύουν στη στήριξη των 

ΜΜΕ και οικοδοµούν πολλές φορές την στρατηγική τους στον οικονοµικό τοµές 

εφαρµόζοντας ευνοϊκές πολιτικές για αυτές. Προσπαθούν µε αυτό τον τρόπο να 
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στηρίξουν την επιβίωση των ΜΜΕ αλλά και να δώσουν κίνητρα για την περαιτέρω 

δηµιουργία τους. 

 Όσον αφορά την Ελλάδα, υπήρξαν κατά καιρούς αλλά και συνεχίζουν να 

υπάρχουν, διάφοροι µηχανισµοί στήριξης των ΜΜΕ.  

 Ένας από αυτούς είναι ο ελληνικός οργανισµός µικρών – µεσαίων 

επιχειρήσεων και χειροτεχνίας (ΕΟΜΜΕΧ), ο οποίος ιδρύθηκε το 1977 µε το νόµο 

707/77 από τη συγχώνευση των οργανισµών ΕΟΕΧ (Χειροτεχνία) και ΚΕΒΑ 

(Βιοτεχνία) και ο οποίος το 2011 µε εξουσιοδότηση του άρθρου 66 του Ν. 4002/2011, 

εκδόθηκε υπουργική απόφαση µε την οποία η ΕΟΜΜΕΧ ΑΕ συγχωνεύτηκε µε 

απορρόφηση από την ΕΤΕΑΝ ΑΕ. Έτσι από τότε οι αρµοδιότητες του αλλά και οι 

δράσεις του εκτελούνται από τη Γενική Γραµµατεία Βιοµηχανίας
12

.  

Στις δράσεις του περιλαµβάνεται η ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας και η 

δηµιουργία νέων επιχειρήσεων,  η προώθηση του επιχειρηµατικού πνεύµατος και η 

ανάπτυξη ευνοϊκού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, η υποστήριξη των επενδυτικών 

δραστηριοτήτων των ΜΜΕ, η στήριξη της Ελληνικής Χειροτεχνίας και 

Καλλιτεχνικής Βιοτεχνίας, η  προώθηση ∆ιεθνών Συνεργασιών και Εξωστρέφεια των 

ΜΜΕ, η  επαγγελµατική κατάρτιση των ΜΜΕ από το ΚΕΚ ΕΟΜΜΕΧ, η ενίσχυση 

της δηµιουργίας υλικών και άυλων υποδοµών στήριξης των ΜΜΕ καθώς επίσης και 

δράσεις για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ΜΜΕ.  Επιπρόσθετα 

υποχρέωση του ΕΟΜΜΕΧ αποτελεί η συµβολή στο συστηµατικό σχεδιασµό και 

στην εφαρµογή της εθνικής πολιτικής για την ανάπτυξη των ΜΜΕ όπως και η 

αξιοποίηση της κοινωνίας της πληροφορίας.  

 Από τους πρώτους µηχανισµούς στήριξης των ΜΜΕ ήταν η Ελληνική 

Τράπεζα Βιοµηχανικής Ανάπτυξης ( ΕΤΒΑ), η οποία δηµιουργήθηκε το 1964 και είχε 

σαν σκοπό τη στήριξη της Βιοµηχανίας, του Τουρισµού και της Ναυτιλίας. Η ΕΤΒΑ 

λοιπόν, εισήγαγε για πρώτη φορά στην Ελλάδα την µακροπρόθεσµη χρηµατοδότηση 

µε αναπτυξιακά κριτήρια. Οι δράσεις της βοήθησαν πάρα πολύ  στο να 

δηµιουργηθούν αλλά και να επεκταθούν, κυρίως στην περιφέρεια, µεγάλες 

βιοµηχανικές και τουριστικές µονάδες. Όµως δεν σταµατούν εκεί. Λόγω της ΕΤΒΑ 

υπήρξαν επενδυτικές δραστηριότητες οικολογικής σηµασίας, όπως η εκµετάλλευση 

της αιολικής ενέργειας ή η αφαλάτωση του θαλάσσιου νερού σε ορισµένες περιοχές 

του Αιγαίου. Με την ΕΤΒΑ δηµιουργήθηκαν αλλά και αναπτύχθηκαν πρωτοποριακές 

                                                 
12

 http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CE%9F%CE%9C%CE%9C%CE%95%CE%A7   
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για την Ελλάδα επιχειρήσεις, οι οποίες εισήγαγαν στην ελληνική αγορά, νέα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα όπως το Leasing ή η διαχείριση χαρτοφυλακίου. Οι 

δράσεις της οδήγησαν σε καινοτοµίες στον τραπεζικό χώρο όσον αφορά τις 

διαδικασίες αξιολόγησης των αιτήσεων για χρηµατοδότηση. Τέλος σε πολιτιστικό 

επίπεδο, µέσω του κοινωφελούς ιδρύµατος ΕΤΒΑ αναµορφώθηκαν παλιές 

βιοτεχνικές µονάδες µε σκοπό να αναδειχτεί το παρελθόν της Ελλάδας στη βιοτεχνία.  

 Θεσµό  αναπτυξιακού χαρακτήρα αποτελεί επίσης το  Εθνικό Ταµείο 

Επιχειρηµατικότητας και Ανάπτυξης (ΕΤΕΑΝ ΑΕ) το οποίο έχει σκοπό την ενίσχυση  

των µεσαίων, µικρών και πολύ µικρών επιχειρήσεων στην Ελλάδα.  Πρώτιστο 

µέληµα της ΕΤΕΑΝ ΑΕ είναι η διαρκής αναζήτηση απλών και οικονοµικά 

ελκυστικών τρόπων για τη διευκόλυνση των µικροµεσαίων οικονοµικών µονάδων 

στη χρηµατοδότηση των αναγκών που αντιµετωπίζουν για την πραγµατοποίηση των 

επιχειρηµατικών τους σχεδίων.     

 Για το τέλος άφησα τα Επιµελητήρια, τα οποία αποτελούν και το θέµα της 

συγκεκριµένης εργασίας, θεσµός ο οποίος δηµιουργήθηκε ακριβώς για τη στήριξη 

των µικροµεσαίων επιχειρήσεων.  Για το σκοπό των Επιµελητηρίων µιλήσαµε πιο 

πάνω. Εδώ θέλω να αναφέρω τα κυριότερα επιµελητήρια που λειτουργούν στο 

ελλαδικό χώρο. Αυτά είναι:  

� Το EBEA - Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Αθηνών  

� Το ΕΒΕΘ - Εµπορικό και Βιοµηχανικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης  

� Το EEA - Επαγγελµατικό Επιµελητήριο Αθηνών  

� Το ΤΕΕ - Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδος  

� Το ΒΕΑ - Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Αθηνών  

� Το ΒΕΘ - Βιοτεχνικό Επιµελητήριο Θεσσαλονίκης  

� Το ΝΕΕ - Ναυτικό Επιµελητήριο Ελλάδας 

� Το ΞΕΕ - Ξενοδοχειακό Επιµελητήριο Ελλάδος  

� Το ΟΕΕ - Οικονοµικό Επιµελητήριο Ελλάδας 

 

Επίσης θέλω να συµπληρώσω ότι υπάρχει και ένα µεγάλο πλήθος επιµελητηρίων 

που λειτουργούν σε τοπικό επίπεδο και στηρίζουν έτσι τις επιχειρήσεις σε όλη τη 

χώρα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ο

 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ (ΟΕΕ) 

 

4.1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Στο κεφάλαιο αυτό θα ασχοληθούµε µε το Οικονοµικό Επιµελητήριο της 

Ελλάδας, παράρτηµα του οποίου αποτελεί το Οικονοµικό Επιµελητήριο της 

Κέρκυρας. Η Κέρκυρα αποτελεί το δεύτερο σε µέγεθος µεγαλύτερο νησί του Ιονίου 

Πελάγους, µε πολλές επιχειρήσεις στο έδαφός της αλλά και µε σηµαντική τουριστική 

ανάπτυξη, όπως άλλωστε και τα περισσότερα νησιά της χώρας µας. Το νησί της 

Κέρκυρας δέχεται πολλούς τουρίστες όλες τις εποχές του χρόνου γιατί µπορεί και 

συνδυάζει τον πολιτισµό και την ανάπτυξη, το παλιό και το καινούριο! 

 Όλες λοιπόν αυτές οι επιχειρήσεις που υπάρχουν εκεί χρειάζονται στήριξη 

ώστε να µπορέσουν να επιβιώσουν αλλά και να αναπτυχθούν περαιτέρω για το καλό 

των Κερκυραίων αλλά και της οικονοµίας όλης της χώρας. Αρωγός της προσπάθειας 

αυτής των επιχειρήσεων δείχνει να είναι το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας 

που µε τις δράσεις του υποστηρίζει και βοηθάει τις επιχειρήσεις αυτές. 

 

4.2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ (ΟΕΕ) 

4.2.1. Τι είναι 

Το Οικονοµικό Επιµελητήριο της Ελλάδας (Ο.Ε.Ε.) είναι Νοµικό Πρόσωπο 

∆ηµοσίου ∆ικαίου το οποίο εποπτεύεται από το Υπουργείο Οικονοµίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας.  

Το Ο.Ε.Ε. αποτελεί το θεσµοθετηµένο οικονοµικό σύµβουλο της χώρας µας, 

σύµφωνα µε τον Ιδρυτικό του Νόµο1100/80 (όπως τροποποιήθηκε µε τον Ν. 

1479/1984 ,το άρθρο 8 Π.∆.475/1991, το άρθρο 1 παρ. 4 Ν.2515/97 , το  άρθρο 22 Ν. 

2873/2000). Για το λόγω αυτό µπορεί να συµβάλει στην αναπτυξιακή πολιτική και 

στη λειτουργία των οικονοµικών θεσµών. Μπορεί επίσης να ψάχνει πόρους για τις 

επιχειρήσεις και να βοηθάει στην αξιοποίησή τους. Τέλος µπορεί να βοηθήσει στην 
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διαµόρφωση ενός αξιόπιστου, δίκαιου και αποτελεσµατικού φορολογικού 

συστήµατος ώστε να λυθούν τα προβλήµατα της οικονοµίας της χώρας. 

4.2.2. Στόχοι του ΟΕΕ  

 

  Ο φορέας του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας έχει βάλει κάποιους 

στόχους και µε τις πρακτικές και τις δράσεις του οδεύει στην πραγµάτωσή τους.  

Οι στόχοι αυτοί είναι οι εξής: 

� Επεξεργάζεται και εισηγείται θέµατα στις κρατικές οικονοµικές αρχές 

� Χορηγεί στα µέλη του (απόφοιτους Οικονοµικών και Λογιστικών σχολών), 

άδεια ασκήσεως επαγγέλµατος 

� Γνωµοδοτεί για γενικά και ειδικά θέµατα τα µέλη του, όπως για εκπαιδευτικά 

θέµατα του οικονοµικού τοµέα 

� Συνεργάζεται µε επιστηµονικά και επαγγελµατικά σωµατεία του οικονοµικών 

κλάδου και τους παρέχει βοήθεια όταν χρειάζονται ώστε να επιτύχουν τους 

στόχους τους. 

  

Απώτερος σκοπός λοιπόν του ΟΕΕ είναι να αντιµετωπίσει όλα τα 

προβλήµατα που προκύπτουν από την διαδικασία και εφαρµογή της οικονοµικής 

επιστήµης. Αυτό το επιτυγχάνει βεβαίως µε συνεργασία µε τα Οικονοµικά 

Πανεπιστήµια και µε τους επαγγελµατικούς κλάδους των οικονοµικών επιστηµών. 

Γιατί, φαντάζοµαι, είναι αποδεκτό από όλους ότι για να κλείσουν πληγές όπως της 

φοροδιαφυγής και της παραοικονοµίας, πρέπει όχι µόνο να υπάρχουν νόµοι αλλά και 

να εκτελούνται σωστά και προς το κοινό συµφέρον, καθώς επίσης να υπάρχει 

θεσµικά ελεγχόµενη άσκηση του οικονοµολογικού επαγγέλµατος. Αυτό επιβάλλει η 

διασφάλιση του δηµόσιου και κοινωνικού συµφέροντος. 

 

4.2.3. Ο θεσµός του Επιµελητηρίου και η περίπτωση του 

Οικονοµικού Επιµελητηρίου Κέρκυρας
13

.  

  

 Το όργανο το οποίο διοικεί το ΟΕΕ αποτελείται από δεκαπέντε µέλη και 

ονοµάζεται Κεντρική ∆ιοίκηση. Τα µέλη της είναι ο Πρόεδρος, ο Α΄ Αντιπρόεδρος,  

                                                 
13

 www. Corfucci.gr 
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ο Β΄ Αντιπρόεδρος, ο Γενικός Γραµµατέας, ο Οικονοµικός Επόπτης και άλλοι 10 

σύµβουλοι. Τα µέλη αυτά εκλέγονται µετά από µυστική ψηφοφορία από το 

Συµβούλιο των Αντιπροσώπων, το οποίο αποτελεί το Ανώτατο όργανο του ΟΕΕ. Ο 

αριθµός των αντιπροσώπων φτάνει τους διακόσιους (200), οι οποίοι εκλέγονται κάθε 

τρία χρόνια από τα εγγεγραµµένα µέλη του σε όλη την Ελλάδα. 

 Η Κεντρική ∆ιοίκηση του ΟΕΕ για το 2014 φαίνεται στον παρακάτω πίνακα 

1: 

 

Πίνακας 1: Κεντρική ∆ιοίκηση του ΟΕΕ για το 2014 

Πρόεδρος  Κωνσταντίνος Κόλλιας 

Α' Αντιπρόεδρος  Κωνσταντίνος Κωνσταντινίδης 

Β'Αντιπρόεδρος  Ζώης  Κολιός 

Γενικός Γραµµατέας  Παναγιώτης Αλαµάνος 

Οικονοµικός Επόπτης  Κωνσταντίνος  Μανούσος 

Μέλη  

 Χρήστος Αγγελλόπουλος 

  Παναγιώτης Αλεβιζάκης 

 Πελοπίδας Καλλίρης 

 Ευφροσύνη Καραγιάννη 

 Γεώργιος Κυδωνάκης 

 Κωνσταντίνος Κωνής 

 Παναγιώτης Νταής 

 Κωνσταντίνος Παπαδηµητρίου 

 Κωνσταντίνος Ταγγίρης 

 Σωτήρης Χρυσάφης 

 

Πηγή: ΟΕΕ 

 

 

4.2.3.1. Προσωπικό του Οικονομικού Επιμελητηρίου Κέρκυρας 

 

 Το Οικονοµικό Επιµελητήριο Κέρκυρας έχει ένα γραφείο και απασχολεί 

προσωπικό που αποτελείται από τρία άτοµα.  

• ∆ιοικητική προϊστάµενη και προϊστάµενη γραφείου µητρώου - 

µηχανογραφικών εφαρµογών  κυρία Κουλούρη Σπυριδούλα 
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• Προϊστάµενη ,τµήµατος εµποροβιοµηχανικών και επαγγελµατικών θεµάτων 

κυρία Γαστεράτου Μαρία 

• Προϊστάµενη τµήµατος διοικητικού – οικονοµικού κυρία Κόκκοτα Ελένη 

Οι υπηρεσίες που παρέχονται στα µέλη µέσω αυτών των υπαλλήλων είναι οι 

εξής: 

• Ειδικό Μητρώο Μεσιτών Ασφαλίσεων  

• Ειδικό Μητρώο Εξαγωγέων (Ε.Μ.Ε.) 

• Ειδικό Μητρώο Αργυροχρυσοχόοων  

• Ειδικό Μητρώο Εµπορικών Αντιπροσώπων  

• Θεώρηση Υπογραφών 

• Ειδικό Μητρώο Μεσιτών Αστικών Συµβάσεων 

• Απαιτούµενα ∆ικαιολογητικά Ανανέωσης Αδειας Ασφαλιστικών Πρακτόρων  

• Έκδοση Πιστοποιητικών  

• Θεώρηση Τίτλων - Επωνυµιών  

• Απαιτούµενα ∆ικαιολογητικά Ανανέωσης Αδειας Ασφαλιστικών Συµβούλων  

• Απαιτούµενα ∆ικαιολογητικά Ανανέωσης Αδειας Ασφαλιστικών Συµβούλων 

• Ειδικό Μητρώο Ασφαλιστικών Συµβούλων 

• Απαιτούµενα ∆ικαιολογητικά Ανανέωσης Αδειας Ασφαλιστικών Πρακτόρων 

• Ειδικό Μητρώο ∆οκίµων Ασφαλιστικών Πρακτόρων  

 

4.3. ΘΕΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΕΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΟ∆Ο ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ 

4.3.1. Εισαγωγή 

 

 Πριν αρκετά χρόνια η Ελλάδα µπήκε στο Ευρώ, σαν ισότιµο µέλος της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε αξιώσεις προόδου και βλέψεις ανάπτυξης. Το 2010 η χώρα 

µας ζητάει τη στήριξη του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου (∆ΝΤ) ώστε να 

αντιµετωπίσει την κρίση του κρατικού χρέους. Σκοπός ήταν η έξοδος από την κρίση, 

και η πρόοδος της χώρας, της οποίας βέβαια βασικός παράγοντας είναι η ανάπτυξη.  

 Τέσσερα χρόνια µετά την προσφυγή της στον µηχανισµό στήριξης, η χώρα 

µας κάθε άλλο παρά σηµάδια ανάπτυξης έχει να δείξει. Η µόνη πρόοδος που έχει 

κάνει η Πολιτεία είναι στη µείωση των µισθών των υπαλλήλων της και των 



39 

 

συνταξιούχων καθώς επίσης και στην αύξηση της φορολογίας. Οι πολιτικές αλλά και 

οι οικονοµικές επιλογές, έφεραν τη χώρα σε δυσχέρεια.  

 ∆εν υπάρχει αµφιβολία ότι για να βγει η Ελλάδα από την δύσκολη αυτή θέση 

χρειάζεται επαναπροσδιορισµός της πολιτικής της όσον αφορά τον εξωτερικό και 

οικονοµικό τοµέα. Επίσης χρειάζεται να έρθει η ανάπτυξη, να υπάρξει ένα νέο 

µοντέλο – πρότυπο ανάπτυξης το οποίο δεν θα στηρίζεται στη δηµόσια και ιδιωτική 

κατανάλωση, όπως µέχρι τώρα,  αλλά στην αύξηση του µεριδίου των επενδύσεων και 

των εξαγωγών.  

 

4.3.2. Μέτρα που προτείνει ο ΟΕΕ για την αναδιάρθρωση της 

οικονοµίας.  

 
 Ένας από τους λόγους που έφτασε η χώρα µας σε αυτή τη θέση είναι και οι 

οικονοµικές επιλογές που έκαναν οι πολιτικές διοικήσεις µέχρι τώρα. Για την έξοδο 

από την κρίση ο ΟΕΕ προτείνει τα εξής µέτρα για την αναδιάρθρωση της οικονοµίας: 

� Μεταρρύθµιση στη δηµόσια διοίκηση µε γρήγορες διαδικασίες. ∆εν φτάνουν 

οι οριζόντιες περικοπές µισθών που έγιναν, τις οποίες ο ΟΕΕ θεωρεί 

απαράδεκτες. Πρέπει να γίνει περικοπή σε πρόσθετες δαπάνες και να 

καταργηθούν ή να συγχωνευτούν φορείς οι οποίοι δεν προσφέρουν έργο. 

Επιπρόσθετα θα πρέπει ο δηµόσιος τοµέας να λειτουργεί ανεξάρτητα µε τα 

κόµµατα, να υπάρχει συγκεκριµένος σχεδιασµός και να λειτουργεί µε βάση 

την παραγωγικότητά του και την προσφορά του στην κοινωνία µε την 

συµβολή του στην κοινωνική δικαιοσύνη.  

� Οι υπεύθυνοι του Υπουργείου Οικονοµικών θα πρέπει να λογοδοτούν για τις 

πράξεις τους όταν είναι αναγκαίο και να αποµακρύνονται όταν δεν επιτύχουν 

τους στόχους τους. 

� Θα πρέπει ο φοροεισπρακτικός µηχανισµός να στελεχωθεί άµεσα και µε 

επάρκεια και να λειτουργήσουν ολοκληρωµένα τα πληροφορικά συστήµατα.  

� Πρέπει να καταπολεµηθεί αποτελεσµατικά η φοροδιαφυγή, να υπάρξει 

νοµοθετική µεταρρύθµιση για τη φορολογία η οποία να είναι απλή και 

κατανοητή από όλους, πολίτες και επιχειρήσεις.  

� Πρέπει να γίνεται έλεγχος στις δαπάνες κάθε δηµόσιου οργανισµού από το 

Ελεγκτικό Συνεδρίου, του οποίου ο ρόλος θα πρέπει να αναβαθµιστεί και να 
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µην περιορίζεται µόνο στην νοµιµότητα της δαπάνης αλλά στη διερεύνηση 

και τη σκοπιµότητα των δαπανών. 

� Πρέπει να υπάρχουν αυστηρές ποινές σε όσους σπαταλούν το δηµόσιο χρήµα 

αλόγιστα, καθώς και σε όσους δηµόσιους λειτουργούς που πιαστούν να 

χρηµατίζονται.  

� Πρέπει να δηµιουργηθεί ένα ισχυρό τραπεζικό σύστηµα ο οποίος θα ελέγχεται 

από το δηµόσιο. Ο έλεγχος αυτός θα πρέπει να είναι τέτοιος ώστε να βοηθήσει 

στην οικονοµική ανάπτυξη µε το να απελευθερώσει τα αναγκαία κεφάλαια. 

� Πρέπει να σταµατήσει ο εκπατρισµός των κεφαλαίων, και µε κατάλληλα 

κίνητρα που θα δοθούν στους κεφαλαιούχους να αρχίσει ο επαναπατρισµός 

τους. 

� Πρέπει να γίνει έλεγχος όλων των υψηλά ιστάµενων στελεχών των ελληνικών 

κυβερνήσεων των τελευταίων χρόνων και να δοθούν αυστηρές ποινές σε 

όσους καταχράστηκαν δηµόσιο χρήµα. 

� Θα πρέπει να στηριχτεί ο τουρισµός και η ανάπτυξή του. Είναι γεγονός ότι η 

Ελλάδα στηρίζεται πάρα πολύ στον τουρισµό της. Έτσι λοιπόν θα πρέπει να 

δοθούν κίνητρα σε όσους ασχολούνται µε αυτόν ώστε να µπορέσει να 

εξελιχθεί η τουριστική ανάπτυξη. 

� Το ΟΕΕ προτείνει την ενίσχυση της ναυτιλίας ώστε να µπαίνουν στη χώρα 

µας µεγάλα ναυτιλιακά κεφάλαια. 

� Ενίσχυση της αγροτικής παραγωγής και θέσπιση κανόνων µάρκετινγκ για να 

µπορέσουµε να διεισδύσουµε και να εδραιωθούµε στις ξένες αγορές. 

� Θα πρέπει να προσελκύσουµε τις ξένες επενδύσεις. Αυτό όµως δεν µπορεί να 

γίνει αν αλλάζει η φορολογία συνέχεια. Είναι ένας ανασταλτικός παράγοντας 

όσον αφορά τις ξένες επενδύσεις. 

� Πρέπει η Ελλάδα να στραφεί προς τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. 

� Στον τοµέα της εργασίας πρέπει να καταπολεµηθεί η αδήλωτη εργασία, ενώ 

� Στον τοµέα της υγείας, πρέπει να αναβαθµιστούν οι παροχές υγείας, και να 

υπάρξει ένα κράτος προνοίας για όλους. Επίσης είναι αναγκαία η 

µεταρρύθµιση στο σύστηµα προµηθειών καθώς επίσης και ο έλεγχος στις 

οικονοµικές υπηρεσίες κάθε νοσοκοµείου ώστε να ενισχυθεί η διαφάνεια και 

η ορθολογική διαχείριση του δηµοσίου χρήµατος.  
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Όπως είπαµε και παραπάνω ο ΟΕΕ υποστηρίζει τον άµεσο 

επαναπροσδιορισµό της εξωτερικής πολιτικής της χώρας µας. Αυτό θα γίνει µε 

αναθέρµανση των πολιτικών σχέσεων της Ελλάδας µε παλιούς συµµάχους. Χωρίς να 

ξεχνάµε ότι η χώρα µας είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µπορεί να ενισχύσει τη 

συνεργασία της και µε άλλες χώρες. Το γεγονός αυτό θα αυξήσει τις επενδύσεις και 

τις εξαγωγές. Επίσης έτσι θα µπορέσουµε να διευρύνουµε τον τουρισµό προς τις 

χώρες αυτές. 

Με τέτοιες συνεργασίες σίγουρα θα ανοιχτούν νέοι ορίζοντες. Όµως θα 

δώσουµε και ένα δυνατό µήνυµα σε όλο το δυτικό κόσµο ότι δεν είµαστε µόνοι µας 

και ότι έχουµε εναλλακτικές λύσεις τις οποίες µπορούµε να αξιοποιήσουµε. 

Όσον αφορά τις δανειακές σχέσεις της Ελλάδας µε τους εταίρους στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και τους άλλους δανειστές της, ο ΟΕΕ προτείνει ότι πρέπει 

να υπάρξει µια οριστική αντιµετώπιση της ελληνικής κρίσης χρέους, γιατί το 

πρόβληµα δεν υπάρχει µόνο για τη χώρα µας αλλά και για αυτούς που τη δάνεισαν ή 

τη χρέωσαν πουλώντας της χρηµατοοικονοµικά προϊόντα αµφιβόλου τιµής και αξίας. 

Οπότε σε απευθείας συζητήσεις της χώρας µε τους δανειστές της θα πρέπει να 

συµφωνηθεί το χρέος της και το επιτόκιο αποπληρωµής του, ώστε το χρέος να 

µειώνεται µε τη πάροδο του χρόνου. Το επιτόκιο αυτό πρέπει να είναι χαµηλό. Αυτό 

επιβάλλει και η οικονοµική θεωρία αλλά και η κοινή λογική. 

Πρέπει να γίνει κατανοητό ότι η συγκεκριµένη κρίση είναι συστηµική µε 

χαρακτηριστικό της η αποτυχία του οικονοµικού µοντέλου ανάπτυξης που βασίζεται 

στη συνεχή αναχρηµατοδότηση του χρέους µε συνεχώς αυξανόµενο επιτόκιο µε 

αποτέλεσµα να δηµιουργείται χρέος ακόµα µεγαλύτερο. Αυτό βέβαια οφείλεται κατά 

ένα µεγάλο ποσοστό στους χρηµατοοικονοµικούς κύκλους που µε σκοπό την 

κερδοσκοπία φορτώνουν τις ζηµιές τους στους άλλους λαούς. Πρέπει λοιπόν η 

Ευρώπη να αντιδράσει σε αυτούς αλλάζοντας βεβαίως την πολιτική της.  

Σύµφωνα µε τον πρόεδρο του ΟΕΕ, η κρίση και στη χώρα µας παρουσιάζεται 

χρονικά ως εξής: 

 

 

� 2001: Χρηµατιστηριακή κρίση 

� 2008: Χρηµατοπιστωτική κρίση 

� 2008 – 2012:Κρίση Ανάπτυξης 



42 

 

� 2009 – 2012:Κρίση Ευρώ – ∆ηµοσίου Χρέους 

Η ένταση της κρίσης στη χώρα µας έχει τα χαρακτηριστικά της κρίσης 

δηµοσίου χρέους, λόγω της ευάλωτης δηµοσιονοµικής κατάστασης της χώρας, 

δηλαδή του υψηλού δανεισµού που οδήγησε σε αδυναµία ικανοποίησής του µέσω 

των διεθνών χρηµαταγορών 

Όσον αφορά το µνηµόνιο ο ΟΕΕ υποστηρίζει ότι οδηγεί τη χώρα σε συνεχής 

ύφεση και στην εξαθλίωση. Υποστηρίζει επίσης ότι όταν η πολιτεία πρέπει να πάρει 

τέτοιες αποφάσεις πρέπει να έχει τη συναίνεση όλων των θεσµικών φορέων οι οποίοι 

είναι υποχρεωµένοι να   εκθέσουν τις απόψεις τους για το συγκεκριµένο θέµα. 

Συνεχίζοντας ο διευθυντής, παρουσιάζει τα οικονοµικά µεγέθη στη χώρα µας 

από τα 2008 και µετά 

 ΑΕΠ               ΡΥΘΜΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

2008                233                              +4,6% 

2009                231                              -0,9% 

2010                327                              -3,9% 

2011                208                              -6,1% 

2012                195                              -6% 

2013                186                              -4,2% 

 ΕΛΛΕΙΜΑ Ποσοστό ΑΕΠ 

2012                            6,8% 

2013                            5,5% 

2014                            4,6% 

 ΑΝΕΡΓΙΑ 
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2008                7,6 

2009                9,5 

2010                12,5 

2011                17,7 

2012                23,6                                          

2013                24                                             

2014                21,2 

 ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 

Χαµηλότερη σε % ΑΕΠ στις χώρες του ΟΑΣΑ. 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Ατελής που αντανακλά τα υψηλά % κέρδους σε διάφορους κλάδους και το χαµηλού 

επιπέδου τεχνολογικό περιεχόµενο σε σύγκριση µε τις λοιπές χώρες της Ευρωπαϊκής 

΄Ενωσης. 

 ∆ΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 

2008                263.284                       113% 

2009                299.685                       129,4% 

2010                320.535                       145% 

2011                355.617                       165,3%                         

2012                375.000                       176,7% 

2013                379.000                       188,4% 

2014                415.000                       188,9% 

 ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ  



44 

 

ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

2008                34.797 14,94% 

2009                25.642 11,2% 

2010                22.506 9,9% 

2011                20.633 9,6% 

2012                            3% 

2013                            3% 

2014                            5% 

Ο πρόεδρος του ΟΕΕ, συνεχίζει λέγοντας ότι αν ρίξει κάποιος µια µατιά στα 

προηγούµενα στοιχεία θα διαπιστώσει ότι η στρατηγική της Τρόικας και η πολιτική 

διαχείρισης της ελληνικής κρίσης τα τελευταία χρόνια από το Eurogroup, έχει 

αποτύχει. Οδήγησε την ελληνική οικονοµία στην κατάρρευση, µε τη διόγκωση του 

χρέους και τη µείωση του ΑΕΠ, και σε ένα κοινωνικό περιβάλλον το οποίο 

απεχθάνονται οι Έλληνες πολίτες, µε την ανεργία να έχει πιάσει ουρανό και µε 

συνεχόµενες µειώσεις στο οικογενειακό εισόδηµα.  

Με τις οικονοµικές αυτές πολιτικές η χώρα οδηγείται καθηµερινά σε 

αδιέξοδο. Πρέπει λοιπόν, σύµφωνα µε τον ΟΕΕ να παρθούν γρήγορες και 

ουσιαστικές αποφάσεις ώστε να υπάρξει ένα σχέδιο ανασυγκρότησης και ανάτασης 

της οικονοµίας της Ελλάδας ώστε η ελληνική κοινωνία να µπει σε ρυθµούς 

ανάπτυξης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Ο

 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΟΕΕ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

 

5.1. ΓΕΝΙΚΑ 

Η ίδρυση 16 Περιφερειακών τµηµάτων ανά την Ελλάδα έφερε πιο κοντά τις 

θέσεις του ΟΕΕ σε όλα τα µέλη του. Τα τµήµατα αυτά έχουν Περιφερειακές 

Αρµοδιότητες και αποτελούν την έκφραση του ΟΕΕ στην περιοχή τους για κάθε θέµα 

που έχει σχέση µε την Περιφέρειά τους και προωθούν τοπικά την πολιτική του ΟΕΕ. 

∆ιοικούνται από επταµελείς Τοπικές ∆ιοικήσεις οι οποίες προέρχονται από τις 

εκλογές των εγγεγραµµένων µελών  της  Περιφέρειάς τους κάθε τρία χρόνια. 

Στο κεφάλαιο αυτό λοιπόν, θα ασχοληθούµε µε τα περιφερειακά αυτά 

τµήµατα του ΟΕΕ και ιδιαίτερα µε το 16
ο
 Περιφερειακό τµήµα Ιονίων Νήσων. 

 

5.2. ΠΟΙΑ ΕΙΝΑΙ ΤΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΑ ΤΜΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΟΕΕ 

 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ν. 1100/1980, συστήθηκαν 16 Περιφερειακά 

τµήµατα του Οικονοµικού Επιµελητηρίου Ελλάδας ΟΕΕ. Αυτά φαίνονται παρακάτω: 

� Π.Τ. Θράκης µε έδρα την Κοµοτηνή και αρµοδιότητες στους νοµούς Εύρου, 

Ροδόπης και Ξάνθης 

� Π.Τ. Ανατολικής Μακεδονίας µε έδρα τις Σέρρες, µε αρµοδιότητες στους 

νοµούς ∆ράµας, Σερρών και Καβάλας 

� Π.Τ. Κεντρικής Μακεδονίας µε έδρα τη Θεσσαλονίκη και αρµοδιότητες στους 

νοµούς Θεσσαλονίκης, Χαλκιδικής και Κιλκίς 

� Π.Τ. Κεντροδυτικής Μακεδονίας µε έδρα τη Βέροια και αρµοδιότητες στους 

νοµούς Ηµαθίας, Πιερίας και Πέλλας 
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� Π.Τ. ∆υτικής Μακεδονίας µε έδρα την Κοζάνη και αρµοδιότητες στους 

νοµούς Φλώρινας, Καστοριάς, Κοζάνης και Γρεβενών 

� Π.Τ. Ηπείρου µε έδρα τα Ιωάννινα και αρµοδιότητα στους νοµούς Ιωαννίνων, 

Άρτας Θεσπρωτίας και Πρέβεζας 

� Π.Τ. Θεσσαλίας µε έδρα τη Λάρισα και αρµοδιότητα στους νοµούς Λάρισας 

Μαγνησίας, Τρικάλων και Καρδίτσας 

� Π.Τ. Κεντρικής Στερεάς Ελλάδας µε έδρα τη Λαµία και αρµοδιότητα στους 

νοµούς Φθιώτιδας Φωκίδας και Ευρυτανίας 

� Π.Τ. Ανατολικής Στερεάς Ελλάδας µε έδρα τη Χαλκίδα και αρµοδιότητας 

στους νοµούς Βοιωτίας και Ευβοίας 

� Π.Τ. Βορειοδυτικής Πελοποννήσου και ∆υτικής Ελλάδας µε έδρα την Πάτρα 

και αρµοδιότητα στους νοµούς Αχαίας, Ηλείας και Αιτωλοακαρνανίας 

� Π.Τ. Νοτιοανατολικής Πελοπονήσου µε έδρα την Τρίπολη και αρµοδιότητα 

στους νοµούς Κορινθίας, Αρκαδίας, Αργολίδας, Μεσσηνίας και Λακωνία 

� Π.Τ. ∆ωδεκανήσου µε έδρα τη Ρόδο και αρµοδιότητα στο νοµό ∆ωδεκανήσου 

� Π.Τ. Ανατολικού Αιγαίου µε έδρα τη Μυτιλήνη και αρµοδιότητα στους 

νοµούς Λέσβου, Χίου και Σάµου 

� Π.Τ. Ανατολικής Κρήτης µε έδρα το Ηράκλειο και αρµοδιότητες στους 

νοµούς Ηρακλείου και Λασιθίου 

� Π.Τ. ∆υτικής Κρήτης µε έδρα τα Χανιά και αρµοδιότητες στους νοµούς 

Χανίου και Ρεθύµνου 

� Π.Τ. Ιονίων Νήσων µε έδρα την Κέρκυρα και αρµοδιότητες στους νοµούς 

Κέρκυρας, Κεφαλληνίας, Ζακύνθου και Λευκάδας. 

5.3. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ∆ΟΜΗ ΤΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ 

ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

5.3.1. Μέλη των Π.Τ. 

 

 Μέλη των περιφερειακών τµηµάτων του ΟΕΕ, είναι όσοι κατοικούν στους 

νοµούς που αναφέραµε παραπάνω. Αν αλλάξει ο τόπος κατοικίας τους, τότε πρέπει 
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να ενηµερώσουν γραπτώς το Π.Τ. στο οποίο ανήκουν, οπότε διαγράφονται και 

εγγράφονται στο Π.Τ. του νέου τόπου κατοικίας τους. 

 

5.3.2. ∆ιοίκηση των Π.Τ.  

 

 Η τοπική διοίκηση των Π.Τ. αποτελείται από εφτά µέλη: τον Πρόεδρο, τον 

Αντιπρόεδρο, τον Γενικό Γραµµατέα, τον Οικονοµικό Επόπτη και τρεις Συµβούλους. 

 Ιδιαίτερα η Τοπική ∆ιοίκηση του 16
ου

 περιφερειακού τµήµατος, που αποτελεί 

και την περίπτωση της συγκεκριµένης εργασίας, για το 2014 έχει ως εξής: 

 

Πίνακας 2: ∆ιοίκηση του 16
ου

 Περιφερειακού τµήµατος των Ιονίων Νήσων 

 

Πρόεδρος: ΠΑΓΚΡΑΤΗΣ  ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ 

Αντιπρόεδρος: ΠΕΤΤΑΣ  ∆ΗΜΗΤΡΙΟΣ 

Γ. Γραµµατέας: ΠΟΥΛΗΣ  ΓΕΩΡΓΙΟΣ 

Οικ. Επόπτης: ΡΕΒΗΣ  ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ 

Μέλη   

 ΜΑΝΕΣΗ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ 

 ΚΡΟΚΙ∆ΗΣ ΣΠΥΡΙ∆ΩΝ  

 ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ 

 

Πηγή: 16ο Περιφερειακό Τµήµα Ιονίων Νήσων 

 

5.3.3. Αρµοδιότητες 

 
 Οι αρµοδιότητες των Περιφερειακών Τµηµάτων είναι συναφείς µε το σκοπό 

ίδρυσής τους. Πιο συγκεκριµένα 

� Εκφράζουν το ΟΕΕ στην περιοχή τους για κάθε θέµα που έχει σχέση µε την 

περιφέρειά τους και προωθούν την πολιτική του ΟΕΕ 

� Υλοποιούν τις αποφάσεις της Συνέλευσης των Αντιπροσώπων και της 

Κεντρικής ∆ιοίκησης του ΟΕΕ, προγραµµατίζουν τη δράση τους µέσα στα 

πλαίσια των σκοπών και των θέσεων του ΟΕΕ, προωθούν τα τοπικά 

προβλήµατα και κάθε λογής ζητήµατα των µελών και εισηγούνται για αυτά 

στην Κεντρική ∆ιοίκηση 
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� Αλληλογραφούν απευθείας µε τα µέλη τους αλλά και µε τους δηµόσιους και 

ιδιωτικούς φορείς της περιφέρειας τους. Η αλληλογραφία που αφορά 

οικονοµικά και επιστηµονικά ζητήµατα κοινοποιείται στην Κεντρική 

∆ιοίκηση 

� Μπορούν να ορίζουν ως εκπροσώπους µέλη τους, στα Νοµαρχιακά 

Συµβούλια και στα όργανα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στα διοικητικά 

συµβούλια οργανισµών και επιχειρήσεων του ∆ηµόσιου Τοµέα και της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης καθώς επίσης και σε άλλα συλλογικά όργνα 

� Παραλαµβάνουν αιτήσεις εγγραφής νέων µελών, εισπράττουν τις συνδροµές 

των µελών τους και εκδίδουν πιστοποιητικά σχετικά µε την επαγγελµατικά 

κατάσταση ή την επιστηµονική κατάρτιση των µελών τους.  

 

 

5.4. ∆ΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ
14

 

 
 Ένας από τους σκοπούς για τους οποίους συστήθηκαν τα περιφερειακά 

τµήµατα όπως είπαµε, είναι να µεταφέρουν την πολιτική του ΟΕΕ στις τοπικές 

κοινωνίες. Η σχέση όµως αυτή πρέπει να είναι αµφίδροµη. ∆ηλαδή τα τµήµατα αυτά 

πρέπει να µεταφέρουν και τα προβλήµατα των τοπικών κοινωνιών στην κεντρική 

διοίκηση και να αποτελούν τους συµβούλους του ΟΕΕ για θέµατα που αφορούν τις 

περιφέρειές τους.  

 Θεωρώ επίσης, ότι υποχρέωση των τµηµάτων αυτών είναι να ενηµερώνουν τα 

µέλη τους και όχι µόνο, για ότι καινούριο όσον αφορά τις επιχειρήσεις τους, να τους 

καλούν για να τους προσφέρουν ιδέες και λύσεις στα προβλήµατά τους και να 

εργάζονται για το καλό των επιχειρήσεων του  τόπου στον οποίο εδρεύουν αλλά και 

όλης της χώρας.  

 Το Επιµελητήριο Κέρκυρας λοιπόν, έχοντας σαν γνώµονα το καλό των 

επιχειρήσεων της περιφέρειάς του, διοργάνωσε στο παρελθόν αλλά και συνεχίζει να 

διοργανώνει κάποιες δράσεις ώστε να ενηµερώσει και να κατευθύνει τα µέλη τους 

στην πρόοδο και την ανάπτυξη. 

                                                 
14

 www. Corfucci.gr 
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5.4.1. Κέντρο διαµεσολάβησης 

 
 Η Κεντρική Ένωση Επιµελητηρίων Ελλάδος, σε συνεδρίαση της τον 

Αύγουστο του 2014 αποφάσισε τη σύσταση Κέντρου ∆ιαµεσολάβησης, σε όλα τα 

Επιµελητήρια µέλη της, για την επίλυση εµπορικών διαφορών. Στην Επιτροπή της 

ΚΕΕΕ, συµµετέχει ο πρόεδρος του Επιµελητηρίου Κέρκυρας ως οικονοµικός 

επόπτης.  

 Το Επιµελητήριο Κέρκυρας αναγνωρίζει ότι στις µέρες µας είναι µεγαλύτερη 

η ανάγκη των επιχειρήσεων για υποστήριξη και ενίσχυση. Γι’ αυτό θεωρεί, αν µη τι 

άλλο, αναγκαίο το θεσµό της διαµεσολάβησης. Έτσι οι διαφορές θα λύνονται µε έναν 

τρόπο ο οποίος θα είναι αποδεκτός από όλους και βέβαια σε µικρό χρονικό διάστηµα. 

  

5.4.1.1. Σκοποί το Κέντρου ∆ιαµεσολάβησης
15

 

 

Έτσι από το 2013, εφάρµοσε για τα µέλη του την πιλοτική εφαρµογή του 

προγράµµατος ¨ Ανοιχτών Πυλών¨, ώστε να γνωρίσουν οι Κερκυραίοι Επιχειρηµατίες 

το θεσµό της ∆ιαµεσολάβης και να επιλύουν έτσι ειρηνικά τις διαφορές τους. Σε 

Ηµερίδα λοιπόν, που οργάνωσε τον Ιούνιο του 2013 παρουσιάστηκαν οι στόχοι του 

κέντρου διαµεσολάβησης του Επιµελητηρίου Κέρκυρας. Αυτοί είναι οι εξής: 

� Να υπάρχει διαµεσολάβηση για την επίλυση διαφορών 

� Να προωθηθεί η διαδικασία της διαµεσολάβησης σαν µία αποτελεσµατική και 

εναλλακτική λύση ώστε να επιλύονται οι διαφορές ειρηνικά και 

αποτελεσµατικά σε σύντοµο χρονικό διάστηµα. 

� Να διοργανώνονται σεµινάρια, προγράµµατα, ηµερίδες ή ακόµα και συνέδρια 

µε σκοπό την ευαισθητοποίηση των µελών απέναντι στο θεσµό της 

διαµεσολάβησης και γενικώς σε εναλλακτικές µεθόδους επίλυσης διαφορών. 

 

5.4.1.2. Υπηρεσίες του Κέντρου ∆ιαµεσολάβησης 

 

 Η διαµεσολάβηση είναι µία διαδικασία η οποία προωθεί την επικοινωνία 

µεταξύ των µελών του Επιµελητηρίου. Τους επιτρέπει έτσι να λύνουν τις διαφορές 

                                                 
15

 www.corfutime.gr 
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τους ειρηνικά, να καθορίζουν τα συµφέροντά τους, να µπορέσουν να συµφωνήσουν ή 

και να συµβιβαστούν. Αυτό άλλωστε έχει δείξει η διεθνής εµπειρία και αυτές είναι µε 

λίγα λόγια οι υπηρεσίες που µπορεί να προσφέρει στα µέλη του το Κέντρο 

∆ιαµεσολάβησης του Επιµελητηρίου Κέρκυρας. Πιο συγκεκριµένα οι υπηρεσίες 

αυτές έχουν ως εξής: 

� Θα παρέχει βοήθεια στα µέλη του για την επιλογή του κατάλληλου 

διαµεσολαβητή από τον κατάλογο που υπάρχει στο κέντρο διαµεσολάβησης 

� Μπορεί να παρέχει πληροφορίες και οδηγίες σχετικά µε την διαµεσολάβηση 

και τις αντίστοιχες διαδικασίες 

� Θα διαχειρίζεται τις διαφορές που θα φτάνουν στη διαµεσολάβηση 

� Θα εκτελεί χρέη συνδέσµου µε σκοπό την καλύτερη επικοινωνία του 

διαµεσολαβητή µε τα ενδιαφερόµενα µέλη, ώστε οι διαδικασίες να είναι οι 

πλέον αποτελεσµατικές 

� Θα διαχειρίζεται τα οικονοµικά θέµατα που θα προκύπτουν από τις 

διαδικασίες διαµεσολάβησης 

� Θα συνδράµει σε κάθε είδους υποστηρικτική υπηρεσία που µπορούν να 

χρειαστούν τα µέλη του κατά τις διαδικασίες της διαµεσολάβησης όπως 

διερµηνέα ή µετάφραση ή ίσως και γραµµατειακή υποστήριξη 

� Θα παρέχει κτήρια ή και τεχνικά µέσα που ίσως χρειαστούν για τη διαδικασία 

της διαµεσολάβησης 

 

5.4.2. Καινοτόµος Επιχειρηµατικότητα 

 

 Κύριο µέληµα του Επιµελητηρίου Κέρκυρας είναι η ενίσχυση της 

προσβασιµότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και ανταγωνιστικές και 

καινοτόµες πρακτικές. Για το σκοπό αυτό θέλει να δώσει στα µέλη του οδηγίες και 

εργαλεία που θα τους ωθήσουν να αναλάβουν επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες. Οπότε 

δηµιούργησε έναν εξειδικευµένο οδηγό µε τη βοήθεια του Εθνικού Παρατηρητηρίου 

για τις ΜΜΕ ο οποίος φέρει τίτλο ¨Καινοτόµος Επιχειρηµατικότητα¨. 

 Ο οδηγός αυτός ενηµερώνει όσες επιχειρήσεις θέλουν να τολµήσουν 

επιχειρηµατικά, δηλαδή να καινοτοµήσουν και απαντάει σε καίρια ερωτήµατα για την 

έννοια της καινοτοµίας και τα οφέλη της, για τα εµπόδια που συναντούν οι ελληνικές 

ΜΜΕ στην υιοθέτηση και ανάπτυξη καινοτόµων δράσεων, για το πώς µπορεί µία 
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επιχείρηση να µεθοδεύσει τη διαδικασία της ανάπτυξης ή της καινοτοµίας, ή ποιους 

παράγοντες πρέπει να προσέξει η επιχείρηση ώστε να καινοτοµήσει. Επίσης δίνει 

απάντηση στο φλέγον πλέον ερώτηµα για τις µέρες µας όσον αφορά τη 

χρηµατοδότηση της καινοτοµίας της επιχείρησης.    

 

5.4.3. Συνεργασία του Επιµελητηρίου Κέρκυρας µε την πρεσβεία της 

Γεωργίας 

 

 Το Επιµελητήριο Κέρκυρας προσπαθεί µέσω δράσεων να ενισχύσει την 

εξωστρέφεια των τοπικών επιχειρήσεων, τις επιχειρηµατικές συνεργασίες τους καθώς 

επίσης και το άνοιγµα τους σε ξένες αγορές. Για το λόγω αυτό, τον Ιανουάριο του 

2014, σε συνεργασία µε την πρεσβεία της Γεωργίας διοργάνωσε εκδήλωση µε θέµα 

¨Επενδυτικό Κλίµα στη Γεωργία  & οι ευκαιρίες συνεργασίας µε Κερκυραϊκές 

επιχειρήσεις¨.  

 Στην εκδήλωση ήταν ευπρόσδεκτοι όλοι οι επιχειρηµατίες της Κέρκυρας και 

ειδικά εκείνοι που στόχο τους ήταν η διεύρυνση του κύκλου των εργασιών τους 

δίνοντας έµφαση στον πρωτογενή τοµέα, στον τουρισµό, στις υποδοµές και στις 

επενδύσεις. 

 

5.4.4. Επιµελητήριο Κέρκυρας και Ένωση Χορωδιών Κέρκυρας 

 
 Τον Αύγουστο του 2013 έγινε η συνάντηση αυτή, µε απώτερο σκοπό την 

διαµόρφωση συγκεκριµένων προτάσεων – δράσεων που θα προωθήσει το 

Επιµελητήριο Κέρκυρας στο πλαίσιο της εξειδικευµένης προώθησης προϊόντων, 

δηλαδή της στρατηγικής ¨Έξυπνης Εξειδίκευσης¨ στην προγραµµατική περίοδο 2014 

– 2020. το κεντρικό θέµα της συνάντησης αυτής ήταν η σύνδεση του πολιτισµού και 

του τουρισµού και η διεύρυνση τρόπων µε τους οποίους ο πολιτισµός µπορεί να 

συµβάλει στη στήριξη του τουρισµού αλλά και του πολιτισµού του νησιού της 

Κέρκυρας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6
Ο

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Όπως είδαµε πιο πάνω, τα Επιµελητήρια συστάθηκαν από ιδρύσεως του 

Ελληνικού κράτους και αποτελούν ίσως τον αρχαιότερο θεσµό επαγγελµατικής 

οργάνωσης.  

 Είναι «υποχρεωτικές, αυτοτελείς και ανεξάρτητες ενώσεις φυσικών και 

νοµικών προσώπων, που ασκούν εµπορική δραστηριότητα σε ορισµένη περιφέρεια µε 

τη µορφή Νοµικών Προσώπων ∆ηµοσίου ∆ικαίου (ΝΠ∆∆)». 

 Επόπτης των Επιµελητηρίων είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης και 

Ανταγωνιστικότητας, το οποίο ελέγχει τις πράξεις τους µόνο ως προς την νοµιµότητα 

αφού κατά τα άλλα έχουν οργανωτική και οικονοµική αυτοτέλεια. 

 Σύµφωνα µε τον νόµο Ν. 2081/92, ο οποίος διέπει την οργάνωση και τη 

λειτουργία τους, σε κάθε νοµό ιδρύεται υποχρεωτικά ένα Επιµελητήριο. Βέβαια στα 

µεγάλα αστικά κέντρα, όπως η Αθήνα, η Θεσσαλονίκη και ο Πειραιάς ιδρύονται τρία 

Επιµελητήρια: το Εµπορικό – Βιοµηχανικό, το Επαγγελµατικό και το Βιοτεχνικό.  

 Στην παράγραφο 2 του άρθρου 1 του παραπάνω νόµου, φαίνεται ο σκοπός 

των Επιµελητηρίων, ο οποίος δεν είναι άλλος από την  «προστασία και ανάπτυξη του 

εµπορίου και της βιοµηχανίας στην περιφέρειά τους. Η παροχή γνωµοδοτικών 

εισηγήσεων, για κάθε θέµα οικονοµικού περιεχοµένου, προς την Πολιτεία µε 

γνώµονα πάντοτε την οικονοµική ανάπτυξη της περιφέρειάς τους και την 

εξυπηρέτηση του γενικότερου συµφέροντος της εθνικής οικονοµίας. Επίσης, η 

παροχή γνωµοδοτικών εισηγήσεων και πληροφοριών για κάθε θέµα οικονοµικού 

περιεχοµένου προς τα µέλη του και κάθε ενδιαφερόµενο»  

 Στόχος λοιπόν των Επιµελητηρίων, είναι να βοηθούν µε τον καλύτερο τρόπο 

τα µέλη τους. Για το λόγω αυτό παίρνουν υπόψη πολλούς παράγοντες όπως οι 

οικονοµικές συνθήκες που επικρατούν στην περιοχή που µπορούν να δράσουν. Άλλος 

παράγοντας πολύ σηµαντικός είναι οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται στον τοµέα µε 

τον οποίο ασχολούνται και δραστηριοποιούνται καθώς επίσης και οι απειλές που 

εµφανίζονται στις δράσεις τους. Τέλος πρέπει να λάβουν υπόψη και τον παράγοντα 

της χρηµατοδότησης στην αγορά. Το σίγουρο όµως είναι, ότι υπάρχει ένας 

οργανωµένος τρόπος µε τον οποίο τα Επιµελητήρια πραγµατοποιούν τους σκοπούς 
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για τους οποίους ιδρύθηκαν, χρησιµοποιώντας νέες τεχνολογίες και καινοτόµες 

πρακτικές, εξαντλώντας όλα τα νοµοθετικά και χρηµατοδοτικά πλαίσια. 

 Είναι αρωγοί των ΜΜΕ και προσπαθούν να συµβάλουν στην εξωστρέφεια 

τους, καθώς αποτελεί έναν σηµαντικό παράγοντα της ανάπτυξής τους. Έτσι µε 

διάφορες δράσεις που σχεδιάζουν προβάλλουν τις επιχειρήσεις – µέλη τους 

προωθώντας τα τοπικά προϊόντα τους στην αγορά, µέσα από µεθόδους 

ανταγωνισµού, ώστε να γνωριστούν µε τις αγορές αλλά περισσότερο µε τους 

καταναλωτές.  

Στον ανταγωνισµό των επιχειρήσεων δίνουν µεγάλη βάση, γιατί όπως είναι 

κοινώς αποδεκτό, ενισχύει την πρόοδο και την ανάπτυξη. Προσπαθούν λοιπόν στην 

ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων προτείνοντας και δίνοντας τους ώθηση σε 

καινοτόµες διαδικασίες.  

Στις µέρες µας, το περιβάλλον των επιχειρήσεων είναι πιο πολύπλοκο και πιο 

απαιτητικό. Γι’ αυτό οι επιχειρηµατίες πρέπει να βελτιώνονται και να 

προσαρµόζονται συνέχεια αν θέλουν να επιβιώσουν. Η βελτίωσή τους θα γίνει µε τη 

συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση. Τα Επιµελητήρια λοιπόν, για το σκοπό αυτό έχουν 

αναπτύξει έναν εκπαιδευτικό οργανισµό, συνεργαζόµενοι µε ισχυρούς 

εκπαιδευτικούς φορείς,  ο οποίος προσφέρει στα µέλη τους συνεχή κατάρτιση σε 

θεµατικές ενότητες του τοµέα τους και µπορεί να τους δώσει όλα εκείνα τα εφόδια 

ώστε να µπορούν να επιβιώσουν στον ανταγωνιστικό σηµερινό περιβάλλον.   

Τα Επιµελητήρια λοιπόν, όπως καταλαβαίνουµε, διαθέτουν και τη θέληση 

αλλά και τις καλύτερες υποδοµές ώστε να στηρίξουν τα µέλη τους και κάτω από 

αντίξοες συνθήκες, όπως αυτή της οικονοµικής κρίσης που διανύουµε.  

Με αυτό το σκεπτικό  υπάρχει και δραστηριοποιείται και το Οικονοµικό 

Επιµελητήριο Ελλάδας καθώς και τα δεκαέξι Περιφερειακά Τµήµατα τα οποία 

ιδρύθηκαν ακριβώς για αυτό σκοπό: για να βοηθήσουν τα µέλη τους µε τον καλύτερο 

δυνατό τρόπο ώστε να έχουµε υγιείς και βιώσιµες επιχειρήσεις.  

Στα χρόνια αυτά της οικονοµικής κρίσης που διανύουµε, οι επιχειρήσεις τώρα 

παρά ποτέ χρειάζονται στήριξη για να µπορέσουν να αντέξουν, να προοδεύσουν και 

να αναπτυχθούν. Το ΟΕΕ προτείνει ακόµα και µέτρα για την έξοδο από την 

οικονοµική κρίση που αφορούν περισσότερο τους ελεγκτικούς και 

φοροεισπρακτικούς µηχανισµούς.  

Όσον αφορά το 16
ο
 Περιφερειακό τµήµα Ιονίων Νήσων του ΟΕΕ µε έδρα την 

Κέρκυρα, που αποτελεί την περίπτωση της εργασίας αυτής, προσπαθεί µε τα µέσα 
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που διαθέτει να διευκολύνει τα µέλη του, ενηµερώνοντας τους για όλες τις εξελίξεις 

που τους ενδιαφέρουν. Μεταφέροντας τις θέσεις του ΟΕΕ στα µέλη της περιφέρειας 

του γίνεται σύµβουλός τους για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν την 

καθηµερινότητά τους. Με διάφορες δράσεις που οργανώνει, προσπαθεί στην πρόοδο 

και ανάπτυξη των τοπικών επιχειρήσεων και κατ’ επέκταση της οικονοµίας της 

περιοχής και όλης της χώρας.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1 

 

Ν 2081/1992/Α-154 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑ - ΟΡΓΑΝΩΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΩΝ ΚΛΠ. ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ 

ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘ. 2081/1992 

Ρύθµιση του θεσµού των Επιµελητηρίων, τροποποίηση των διατάξεων του ν. 

1712/1987 για τον εκσυγχρονισµό των επαγγελµατικών οργανώσεων των εµπόρων, 

βιοτεχνών και λοιπών επαγγελµατιών και άλλες διατάξεις. 

 

Άρθρο 1 Ν.  

1. Έννοια: 

Τα Επιµελητήρια είναι υποχρεωτικές, αυτοτελείς και ανεξάρτητες ενώσεις φυσικών 

και νοµικών προσώπων, που ασκούν εµπορική δραστηριότητα σε ορισµένη 

περιφέρεια, αποτελούν νοµικά πρόσωπα δηµόσιου δικαίου και τελούν υπό την 

κατασταλτική διαχειριστική εποπτεία του Υφυπουργού Εµπορίου (ως προς την 

νοµιµότητα των πράξεών τους µέσα στα πλαίσια της παρεχόµενης σ' αυτά 

αυτοτέλειας), που µπορεί να µεταβιβάσει την εποπτεία αυτή στους κατά τόπους 

νοµάρχες, προκειµένου για όλα τα εκτός του Νοµού Αττικής Επιµελητήρια. 

2. Σκοπός: 

Σκοπός των Επιµελητηρίων είναι η προστασία και ανάπτυξη του εµπορίου, της 

βιοµηχανίας, της βιοτεχνίας και των επαγγελµάτων στην περιφέρειά τους, µέσα στα 

πλαίσια των συµφερόντων της εθνικής οικονοµίας, ως και η εν γένει οικονοµική 

πρόοδος αυτής. Η παροχή γνωµοδοτικών εισηγήσεων, για κάθε θέµα οικονοµικού 

περιεχοµένου, προς την Πολιτεία µε γνώµονα πάντοτε την οικονοµική ανάπτυξη της 

περιφέρειάς τους και την εξυπηρέτηση του γενικότερου συµφέροντος της εθνικής 

οικονοµίας. Επίσης η παροχή γνωµοδοτικών εισηγήσεων και πληροφοριών για κάθε 

θέµα οικονοµικού περιεχοµένου προς τα µέλη τους και κάθε ενδιαφερόµενο. 

3. Μέλη:  

Μέλη του Επιµελητηρίου είναι υποχρεωτικά:  
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α. Τα φυσικά πρόσωπα, που έχουν την έδρα της εµπορικής τους δραστηριότητας στην 

περιφέρεια του Επιµελητηρίου. 

β. Τα νοµικά πρόσωπα και οι συνεταιρισµοί, εφόσον έχουν εµπορική ιδιότητα και 

έδρα στην περιφέρεια του Επιµελητηρίου. 

γ. Τα υποκαταστήµατα ηµεδαπών επιχειρήσεων, ως και τα υποκαταστήµατα ή 

πρακτορεία αλλοδαπών επιχειρήσεων, εφόσον είναι εγκατεστηµένα στην περιφέρεια 

του Επιµελητηρίου, ως επίσης και οι παραγωγικές µονάδες, που είναι εγκατεστηµένες 

εκτός της περιφέρειας του Επιµελητηρίου, στο όποιο βρίσκεται η έδρα τους. Η 

υποχρέωση εγγραφής άρχεται στην περ. α' από την έναρξη της εµπορικής 

δραστηριότητας, στις δε περ. β' και γ' από της συστάσεως ή της εγκατάστασής τους 

αντίστοιχα. 

4. Μέλη εκ του νόµου:  

Μέλη του διοικητικού συµβουλίου κάθε Επιµελητηρίου, χωρίς δικαίωµα ψήφου στις 

συνεδριάσεις του, όπου µπορούν να παρίσταται, είναι και οι πρόεδροι ή οι νόµιµοι 

αναπληρωτές του Συνδέσµου Ελληνικών Βιοµηχανιών, του Εµπορικού Συλλόγου, 

άλλων Επιµελητηρίων του παρόντος νόµου, που εδρεύουν στην ίδια περιφέρεια, των 

συναφών προς το εµπόριο, τη βιοµηχανία και τη βιοτεχνία τριτοβάθµιων 

συνδικαλιστικών οργανώσεων, του Συνδέσµου Εµπορικών Αντιπροσώπων, του 

Πανελληνίου Συνδέσµου Εξαγωγέων, ως επίσης και ο διευθυντής ή ο νόµιµος 

αναπληρωτής της Τράπεζας της Ελλάδος, και των τριών µεγαλύτερων ελληνικών 

τραπεζών, που διατηρούν υποκαταστήµατα στην περιοχή. Επίσης, ως µέλη µε το 

παραπάνω καθεστώς είναι και τέσσερα πρόσωπα του κλάδου, στον οποίο ανήκει το 

Επιµελητήριο, τα οποία έχουν αποδεδειγµένα επιτυχή επίδοση στο εµπόριο, τη 

βιοµηχανία, τη βιοτεχνία ή τις υπηρεσίες, οριζόµενες µε απόφαση του διοικητικού 

συµβουλίου. 

5. Ίδρυση - Κατάργηση:  

Τα Επιµελητήρια ιδρύονται, καταργούνται, συγχωνεύονται ή µεταβάλλουν έδρα µε 

προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µετά από πρόταση του Υπουργού Εµπορίου και 

στο οποίο ρυθµίζονται όλα τα σχετικά θέµατα. Μπορούν επίσης µε απόφαση του 

διοικητικού τους συµβουλίου να ιδρύουν παραρτήµατα σε άλλες πόλεις της 

περιφέρειάς τους, κατόπιν αποφάσεως του διοικητικού τους Συµβουλίου. 

6. Χωροταξική αρµοδιότητα:  



58 

 

Σε κάθε νόµο µπορεί να λειτουργεί ένα Επιµελητήριο. Όπου, κατά την έναρξη της 

ισχύος του παρόντος νόµου, λειτουργούν αυτοτελή εµποροβιοµηχανικά, βιοτεχνικά 

και επαγγελµατικά Επιµελητήρια, αυτά εξακολουθούν να λειτουργούν. Παρόµοιος 

διαχωρισµός των Επιµελητηρίων επιτρέπεται να γίνεται και σε παραµεθόριες ή 

ακριτικές, κατά γεωγραφική έννοια, περιοχές, µετά από πρόταση της Κεντρικής 

Ενώσεως Επιµελητηρίων και απόφαση του Υπουργού Εµπορίου.  

"7. Αν στην περιφέρεια του νοµού στην οποία εκτείνεται η τοπική αρµοδιότητα 

Επιµελητηρίου λειτουργούν περισσότερα Πρωτοδικεία, ιδρύεται και λειτουργεί 

παράρτηµα του Επιµελητηρίου στην έδρα καθενός από τα Πρωτοδικεία που 

λειτουργούν εκτός της έδρας του νοµού. Η τοπική αρµοδιότητα των παραρτηµάτων 

αυτών ταυτίζεται µε την τοπική αρµοδιότητα των αντίστοιχων Πρωτοδικείων". 

***Η παρ. 7 προστέθηκε µε την παρ. 6 άρθρ. 10 Ν. 2741/1999, ΦΕΚ Α 

199/28.9.1999. 

 


